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inul IV. Numér de Duminecă 

Foc şi pârjol! 
Focul şi pârjolul nu face strică-
mal îngrozitoare de cum fac 

eil cu uzura. Focul nimiceşte cel 
un sat, şi daca I apă destula la 

emană şi bărbaţi voinici aproape, 
|ие poate pune stavila. Unde s'au 

nibat Insă Ovrei cămătari, val ş'a-
El despoaie nu un ţeran ori doi, 

i un gat ori zece sate, ci ţinuturi 
щ\. Ear primejdia este cu atât mal 
e, cu cât leprele acestea se în-

nu numai prin locuri sërace, 
îşi fac adăpost, în ţinuturile cele 

e, întocmai cum carii rod şi 
nul cel mal tare . 
De câţî-va ani uzura bântue şi 

\Banat, în mijlocul celor mal bo-
jsţl Romani. 

Ce lucruri înfricoşate sevîrşesc 
buni de spenzurătoare, o spu-

nu noi, ci ascultaţi ce scrie Bar-
: Miklós, Ungurul cel neaoş, în 

Ѵцуаготад' delà 18 Septemvrie. 
,Sub numirea ,Pustiirea poporului" 

i numërul de Duminecă „Magyaror-
a f.dîis la lumină lucruri ce te 

шига Prieteni buni din comita-
I Caras Severin îmi mal trimit acum 
ь-п ştiri. 
„Oamenii slujbaşi al comitatului, 

, Mul şi întâiul notar şi încă doul 
idularl al -sfatului comitatului, au 

descoperit pană acum 214 casurî de 
mtl Friedmann, Tauber, Unger şi 

I alţi domni (Ovrei) 'şi-au împărţit între 
dlnşii satele. Au Intrat la învoială, 

S « să nu-'şî strice unul altuia mese-
ia. Ginerele lui Tauber este notar 
mblic, care, după credinţă obştească 
totdeauna dă de ştire şi desluşiri, 

socrului seu, când acesta vrea să afle 
• despre starea averii nenorocitului ţe-
; nn luat la ochi. Dacă ţeranul ѳ bun 
(de tuns adică), i-se dă ţidulă verde, 
daca stă rëu, i-se dă hârtie albă. 

,Ear' uzura eată cum e. Ne
norocitului de ţeran 'i-se dă un sac 
de famă neagră, cu preţ de 18 fl., 

anume termin, când de bună 
nu poate plăti. Creditorul 

(Ovreiul) II dă atunci să a l eagă : Ori 
plăteşti îndată, ori dai cambiu (ve-
cljela) pentru 36 florenl. Datornicul 
di cambiu. Şi acesta însă cu termin 
M nu-'i ce să vendă. Creditorul ÎI 
mi dă răgaz, însă cu preţul, să lase 
t se \ntabu,la pe avere până la suma 
de 12 fl. Ţeranul n 'are încotro. Aşa 
vine apoi licitaţia şi ţeranul îşî perde 
averea, pentru-că a luat pe aşteptare 
nn sac cu grau". 

Mal sunt şi alte chipuri de a 
înşela pe ţeran, toate cunoscute celor 
de pe sate. Notarul, primarul şi 

cunosc bine acest fel de a 
poporul. Tac Insă cu toţii, 

pentru-că cei mai mulţi sunt prietini 
eu Ovreii bănoşl, cari le fac şi el 
Înlesniri* 0 mână spală astfel pe alta. 

Paharul s'a umplut însă. Ovreii 
'şi-au făcut de cap, încât s 'au în
grozit până şi Ungurii. Aşa, că cel 
din fruntea comitatului Caraş-Severin 
s'au îndreptat cătră ministrul dreptăţii, 
rugându-'l să pună capot acestui jaf 
al Ovreilor. 

Lecuirea va merge însă cu greu. 
Bată de ce : juzil, cari vor fl chiemaţl 
să pedepsească pe hoţi, sunt legaţi 
de formele legii. Ear ' Ovreiul, când 
s'a pus să-'l înşele pe ţeran, a avut 
toată grija să se îngrădească cu 
toate formele legii, aşa că numai 
foarte cu greu poate fi apucat. Mal 
ales că ţeranul, care 'i-a căzut pe 
mână, a fost nu numai în strîmtoare, 
dar ' şi p ros t : s'a lăsat ca Ovreiul 
să-'l încurce după plac. 

Relele acestea bântuie în Caraş-
Severin şi în întreg Bănatul. Bântuie 
însă şi în celelalte părţi locuite de 
Români. Mal ales prin Maramureş, 
prin Sătmar, prin părţile Nâsôudulul 
şi alte ţinuturi ajunse în stăpânirea 
Ovreilor afurisiţi. 

Şi scăpare nu-I de unde să 
aşteptăm, că stăpânirea are ea alte 
treburi mal plăcute decât ca de 
dragul nostrn să pornească cercetare 
împotriva Ovreilor. Doar ' Ovreii sunt 
cel mal mari spriginitorî ai stăpânirii ! 
Scăparea trebue căutată prin noi 
înşine. 

Preoţii şi înveţătoriî trebue să 
sară la mijloc şi să caute a ţine 
piept Ovreilor. Că lăsând poporul 
pradă lipitorilor, ce o să mal pă
storească? . . . Să ţină deci departe 
ţerănimea de Ovrei, cum ţin! departe 
jăraticul de praful de puşcă. Şi mal 
presus de toate, să caute pretutindeni 
a înfiinţa bănci mici (Reiffeisen), cu 
pitula, cum se zice, unde să poată fi 
membru orî-care ţeran şi de unde 
să se împrumute cu ori-ce sumă mică, 
să nu mai fie silit să alerge pe la 
Ovrei. Tot a ş a : să caute a înfiinţa 
magazii cu bucate (grânare), de unde 
ţoranul strîmtorat să se împrumute, 
pe cametă mică şi plătind când îl 
vine mal cu înlesnire. 

Unde astfel au lucrat, preoţimea 
şi înveţătoriî, Ovreii au trebuit să-'şl 
ia tălpăşiţele şi de uzură ţeranil îşi 
aduc aminte numai ca de un vis rëu. 

Russu Şirianu 

După disolvarea Reichsrathulul şi în 
vederea viitoarelor alegeri, partidele politice ţin 
mereu întruniri, în cari fac declaraţiuni în 
privinţa atitudinei ce vor păstra. Am dat re-
laţvuni într'una din zilele trecute asupra ati-
tudinei, ce şi-au fixat Cehii, atitudine care este 
identică, şi în faţa noueî situaţii, cu ţinuta 
lor de până aci în parlament. 

La rîndui lor şi partidele germane au 
ţinut să declare, că stau tot pe, ргсдгатг/l de 
la Rusalii". 

Intr'o întrunire ţinută de curênd la 
Viena, partidele germane oposiţioniste au ţi
nut să respundă înlrunirei tinerilor cehi, ac
centuând că, în interesul Germanilor din Au
stria, precum şi în interesul unităţii Austriei 
Germ.mii trebue să păşească şi mai energic 
decât până aci. Conferenţa pretinde deci, ca 
şi de-acum îaninte limba germană să fie limbă 
oficială în toată întinderea împerăţiel. 

Aceleaşi forţe se pun în mişcare, cu 
aceeaşi hotărîre, — numai echilibriu politic 
nu vor puté produce. 

Dpr să aşteptăm faptele! 

Kossuth Ferencz are tn numërul din 
urmă al ziarului „Egyetértés*, la loc de 
frunte, un jalnic articol asupra desmembrării 
Ungariei. Ne place a reproduce un alineat 
din acel articol: 

„Pe terenul politic zadarnic vom căuta 
un cas analog tn istoria constituţiona
lismului ori cărei naţiuni, ca ln timp de 
33 de ani să guverneze unul şi acelaşi 
partid şi până tn timpuri neprevëzute să 
nu poată fl schimbat prin altul; aşa că 
întreaga ţeară se preface într'un mod ne
cesar intr'o însoţire de interese şi de 
direcţiune a unul partid, ear'fericirea nu 
poate fl căutată decât tn cercul acelei 
însoţiri, chiar şi pentru viaţa privată, ear' 
tn afară de aeel cerc nu este cu putinţă 
a U ferici nici pe cale politică, nici 
: ' rială, nici ca individ, nici ca rasă, nici 
ca naţiune'. 

In momente de slăbiciune pentru fali
mentul moral al partidului seu, fiiul idolului 
paşoptiştilor maghiari dă o palmă strajuică 
constituţionalismului maghiar, o palmă, de 
care şi obrajii sei proprii ar tebuî să se 
înroşească. y:::; -Tor.-:; 

CONGRESUL BISERICESC. 
Convocarea Congresululul naţio

nal bisericesc s'a făcut prin urmă
toarea circulară, publicată în fruntea 
organului mitropoliei române-ortodoxe 

Telegraful Român " : 

IOAN, 

din îndurarea lui Dumnezeu archiepi-
scop al bisericel ortodoxe în Transilvania 
şi mitropolit al Românilor greco-orientali 

din Ungaria şi Transilvania. 

Freasfinţiţilor fraţi episcopi, vene
rabilelor consistoare eparchiale, onorabi
lilor deputaţi congresuali, iubitului cler 
şi popor din provincia Noastră mitropo
litană : dar şi milă delà Dumnezeu, şi 
salutarea Noastră cordială ! 

Avênd în vedere §§. 151 şi 152 
din statutul organic, convocam şi prin 
acestea declarăm de convocat congresul 
ordinar naţional-bisericesc al provinciei 
Noastre mitropolitane la biserica paro-
chială din cetatea Sibiiu, pe Dumineca 
ce cade în 1/14 Octomvre a. c. la 9 
ore înainte de ameazl, în care zi, după 
terminarea ritualelor bîseriseştl, va urma 
număl decât deschiderea Congresului şi 
se vor începe lucrările congresuale con
form regulamentului afacerilor interne. 

Dat în reşedinţa noastră archiepi-
scopească-mitropolitană în Sibiiu, la 31 
August (13 Septemvre) 1900. 

Ioan Meţiiiim m. p. 

Revista séptémâneï. 
A trecut o lună şi mal bine, de 

când cu omorîrea • patriotului român 
Şt. Mihăileanu s'a ivit conflictul între 
România şi Bulgaria. 

România a luat o ţinută foarte 
hotărîtă şi energică faţă cu Bulgaria, 
ţara bandiţilor, pretinzând o satisfac
ţie deplină pentru neorîndueliie şi 
crimele bulgăreşti ce se fac asupra 
Românilor. 

Bulgarii la rîndui lor au avut o 
purtare din cele mal miserabile şi 
obrasnice, încât părea că e cu nepu
tinţă ca să se înlăture conflictul pe 
altă cale decât prin arme. 

Şi ce să mal vezi, tocmai muşuroiul 
ajunge să ameninţe munte le : că vor 
înveţa el minte pe Români, Bulgarii 
au să sdrobească România, — pentru 
ofensa sângeroasă ce tot el au adus 
României. 

întreaga lume cultă a rămas ui
mită şi revoltat* de aşa o îndrăs-
neală, şi numai şoviniştil maghiari s 'au 
arătat din întrega lume părtinitori al 
bandiţilor criminali. 

Aceasta este o dovadă că senti
mentul de dreptate şi de cuviinţă nici 
la şoviniştil maghiari nu e mal des-
voltat decât la şoviniştil bulgari. Şi 
dacă dorinţa pe care o găsim în zia
rele maghiare, de a li se da şi lor odată 
cuvînt în afacerile externe ale mo
narchie! noastre, s'ar îndeplini, ar fi 
val ş 'amar de soartă patriei noastre 
comune... 

Conflictul româno-bulgar după 
ultima întorsătură, se presintă într 'o 
fasă a unei paclnice resolvări. Deşi 
Bulgarii au făcut întăriturl la graniţă 
şi—s'au concentrat din améndouë păr
ţile armate la graniţele Dobrogel. 
Bulgaria ѳ prea serăcită şi amenin
ţată de revoluţie internă, decât ca să 
poată face faţă unul rësbol. La rîn
dui sëu România are destule mijloace 
ca să-şi ia satisfacţie şi fără arme. 
O expulsare a tuturor bulgarilor cari 
locuiesc în România ar causa des
tulă mizerie şi nenorocire Bulgariei. 
P e de altă parte , Bulgaria a fost so
mată şi de marile puteri, cari toate 
sunt simpatice cause! dreptăţii, cause! 
României, să procedeze energic pe 
calea justiţiei pentru pedepsirea mem
brilor elicei „macedonene 0 implicaţi în 
omorîrea lui Mihăileanu. Toate codi
rile şi toate ţipetele lor vor duce pe 
Bulgari totuşi la — îngenunchiare. 

Obosită pare toată lumea de răs-
bol, aşa că şi în China puterile aliate 
sunt dispuse de a Intra în tratat ive 
de pace. 

La început era vorba de a se 
câştiga numai satisfacţie pentru jert
fele creştine ale fanatismului Boxeri
lor, acum însă pare că europenii vor 
să-şi facă staţiuni permanente în îm
părăţia „Fiului soarelui" , căci numai 
aşa ar fl garantate vieţile şi intere
sele „peilor a lbe" în extremul orient. 

Asupra evacuării capitalei chi
neze pare a se fl înţeles puterile, dar 
întâiu ѳ vorba de a se stabili acolo o or-
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dine de stat, ea apoï garni soanele 
să-şi ocupe definitiv ţinuturile, ce şi-a 
ales fiecare putere din teritoriul 
Chinei. 

In Sudul Àfricel a sunat ceasul 
din urmă a libertăţii eroicului popor 
al Burilor. Demnul preşedinte al re
publice! Transvaaluluî, betrănul Krü
ger, care plecase pentru a cere delà 
puterile europene intervenţie în inte
resul ţeril sale copleşite de forţa bru
tală a Englezilor, e ţinut prins de Por-
tugezï, la cererea Englezilor, ear gene
ralul Roberts a proclamat anexarea 
Transvaaluluî la coloniile engleze. 

Lupta în Transvaal o mal ţin încă 
muntenii generalului Botha, cari 'şi-au 
închinat şi ultima picătură de sânge 
pe altarul libertăţii patriei. 

Pe când vedem tn unele părţi 
lupte cu arma In mână, In alte părţi 
balanţa justiţiei caută să se ridice la 
biruinţă. 

Aşa în Serbia va fi dat în jude
cată guvernul Gheorghevicl, fostul 
guvern, la activul căruia s'au consta
tat sustrageri din banii publici. 

In hoţiile guvernului Gheorghe
vicl e implicat şi ex-regele Milan;— 
mâna sorţii se vede că l a ajuns, ca 
tocmai sub domnia fiului seu să fie 
ajuns de asprimea justiţ iei . . . 

In alte părţi, în părţi româneşti, 
in Bucovina, e o crâncenă luptă a 
opresorilor delà cârma ţerişoareî faţă 
cu fraţii noştri bucovineni. Ziarul par
tidului poporal naţional român, „Deş
teptarea" ѳ mereu confiscată. 

Dar nu slăbeşte în lupta sa po
poral şi în tăria sa şi devotamentul seu ; 
conducötoril sei Dr. Popovicî şi 
Plondor duc o luptă viguroasă, ale 
cărei roade nu vor puté lipsi. 

In vremea aceasta compatrioţii 
noştri maghiari se fromontă Intre 
dînşii. Unii căutând în orbia lor, să 
menţină supremaţia jidovească, s'a 
constituit un partid politic mercanűi-
list ; este însă un puternic curent pen
tru â sdrobl pe jidani, această lepră, 
care numai suge şi falsifică —până 
şi sentimentele cele mal sublime. 

Biruinţa antisemiţilor ar face mai 
uşoară o apropiere a noastră de Ma
ghiari. 

Să dee Dumnezeu! 

Coloman Tisza 
şi naţionalităţile. 

Doue vorbiri, ca dări de seamă 
înaintea alegëtorilor, cu zile înainte 
au fost anunţate în presă că au a se 
rosti din gura a doi dintre cel mai 
fruntaşi politician! şi deputaţi maghiari. 
— Una, a fostului ministru-preşedinte 
Coloman Tisza, a resunat deja Joi, în 
20 Septemvrie n. înaintea alegëtori
lor la Oradea-mare; ear' a doua, a 
contelui Apponyi Albert, se aşteaptă 
pe mâne, 23 l. c. la Jászberény. 

Din lunga vorbire a bëtrânuluï 
„general" Tisza reproducem mai jos 
partea, în care-'şi expune vederile 
politice asupra şovinismului şi asupra 
chestiei naţionalităţilor. 

Eată expunerile lui: 
.Este acum datoria mea Bă spun, cari 

sunt cele doue puncte cardinale ale direc
ţie! mele politice. Unul e : a nisul pentru 
Întărirea pe toate căile a Ungarie! ca stat 
unitar maghiar şi tot-odată a tinde într'a-
colo, ca statul acesta, care, ca stat un
gar trăeşte Intre raporturi consolidate, 
să fie recunoscut pretutindeni atât in 
lăuntrul acestei patrii, c&t şi tnafară de 
graniţele el. — Al doilea es te : afacerile 
acestui stat să se desvoalte ţinend totdeauna 
seamă de evoluţia istorică şi de raporturile 
date, dar' totdeauna In direcţiune liberală, şt 
nici odată să nu se permită, ca reac ia să 
progreseze triumfătoare. 

Dar', domnilor, eu cetesc şi aud, că 
tocmai aceste doue puncte sunt, pe car! 
guvernul actual nu le urmează, nu face po
litică şovinistă, ba îmbie chiar cercuri 
electorale naţionalităţilor şi că reacţia se 
lăţeşte chiar şi tn partidul liberal. 

Apoi, domnilor, dacă acusa aceasta 
marge numai pân'acolo, că guvernul nu face 
politică şovinistă, eu aş zice, e drept, nu 
face, dar' atunci foarte corect procedează. 
Căci ce este politica şovinistă, ce înţelege 
prin asta lumea Întreagă? înţelege, că 
dacă într'un stat, ai cărui cetăţeni îşi au 
originea din mal multe raise, rassa cea 
mei tare. care a fost rassa alcătuitoare 
de stat, despoaie de toate drepturile pe pro
letarii din rassele străine, calcă în picioare 
intereseié acestora şi pe ei cu forţa voeşte 
eá-Ч înghită în rassa sa proprie. Aceasta e 
cu ce duj manii noştri Inlăuntru şi tn afară 
ne au acurat, şi sş pvtè zice: ne-au 
calomniat (? !) Căci să privim lucrul până 
tn capot: fosta cândva vr'un cas, ca 
guvern unguresc să fi făcut politică şovi
nistă ungurească ? (D'apol bine că nu /) La 
1848 un guvern unguresc a Împărţit drepturile 
Intre cetăţenii oricărei rasae, ear' de la 
1867 Încoace nu numai legile din 1848 şi 
spiritul cuprins In acelea, dar' şi o nouă 
lege positiva a făcut hotărît şi curat peste 
putinţă, ca un guvern, dacă cumva in
tenţionat nu vrea să violeze legea, dă 
urmărească o politică şovinistă, şi întreb 
eu, dacă facem politică şovinistă, numai 
acest guvern n'o face ? Fost a oare alt 
guvern, care a făcut-o? Aceasta mal În
tâiu de toate nu corespunde adevărului, 
deoare-ce, nefăcond politică şovinistă, nu 
violează legea; al doilea, dacă asta se 
crede, aceasta mână apa pe moara dujma-
nilor noştri. 

In ce priveşte chestia, că li-s'au îm
biat naţionalităţilor cercuri, eu In privinţa 
aceasta am căutat dovezi, dar' nu le-am 
găsit. Tocmai de aceea eu dau cu atât mal 
puţin pe afirmaţiunea aceasta, cu cât ne
contenit şi de a dreptul se vorbeşte totdea
una tn glasul personalităţii; cu toate eă ace
asta tn adevUr e o rar adeverată aflrmaţiune, 
care tşl scoate adevărul dm arsenalul per
sonalităţii. 

Dar' se mal zice, că guvernul acesta 
a deschis porţile parlamentului şi pentru 
naţionalităţii!) nemaghiare. E bine, eu tn 
t reb: care guvern li-a Încuiat lor porţile 
acestea? Doar' tmpregiurarea, că să pă
şească ps terenul pasivităţii ori activităţii, 
totdeauna de Ia ele InsSşî a depins, ţi eu 
repeţesc а face să se creadă, că a fost 
guvern, care a închis porţile dinaintea lor, 
este earăşi numai o afirmaţie, care tn con
tra noastră pune arma la mâua dnjmtmilor 
noştri. Se mal zice apoï, că vor Intra tn 
parlament mulţi deputaţi nemsghiarî sau 
de ai naţionalităţilor şi că tn Diată se vor 
forma partide separate naţionaliste. 

Domnilor I dacă tn adevăr, deputaţi 
naţionalişti sau nemsghiarî, tn loc ca ac lo 
"nul să se alăture Ia un partid, altul la 
alt partid, şi să se contopească tn acela, 
ar forma club sau cluburi, partid sau par
tide separate, — aceasta şi eu aş considera-o 
de-o împregiurare nu tocmai primejdioasă, 
dar aş socoti-o de o decadenţă regretabilă ; 
căci, să binevoiţi a reprivl puţin şi tn tre
cut ; doar' asemenea cluburi şi partide au 
fost tn Dietă ani de a rtndul ; şi să vedem 
numai, când au dispărut||acestea ? Au dispă
rut atunci, când pe de-oparte, formându se 
un partid liberal tnchiegat şi tare, prin a-
ceasta pe de altă parte venind tn organi-
saţie chestii finanţiare, naţionalităţile uitra-
iste au Íperdut tocmai aceea, în ce 'şl 
aveau speranţa: că statul maghiar se clă
tină deja şi se va clătina şi mal mult. Atunci 
s'a tntômplat, că acestea au dispărut 
delà sine şi, peste tot, elementele mal calme 
ale naţionalităţilor, îndeosebi aceia, cari au 
fost credincioşi rassel lor, dar' 'şi-au înţeles 
şi datoriile faţă de statul ungar (nu însă ma
ghiar 1—Reâ. „Trib. Pop.*) şi 'şi le-au înde
plinit, — au luat înşişi tn mână coducerea 
şi chestia naţionalităţilor a început a fl mal 
liniştită şi a Intra In cadru legal. Dar' când 
s'au retnoit acestea earăşi? Atunci, câni 
între noi au erupt luptele de partid ; atunci 
din nou au început ultraiştil să spereze, că 
o destrămare s'a produs tn statul ungar. 
Doar' această agitaţie mal nouă a ultra iş ii
lor nu datează de azi, şi nici de când există 
guvernul actual ; doar' memorandul celebru 
şi congresul naţionalităţilor na sub acest gu
vern s'au petrecut. Adevërat, că guvernul 
de-atunc! le-a făcut mal mult sau mal puţin 
să simtă rigoarea legii şi puter a statului 
maghiar. Dar', domnilor, eu sunt convins şi 
nu mă fndoesc. că dacă asemenea lucru 
acum s'ar întâmpla, şi guvernul actual ar 
face acelaşi lucru. 

Dar', domnilor, ce ar trefr.1 să facem, 
ca chestia naţionalităţilor, ca influenţa ultra-

iştilor din nou să fie înăbuşită ? Natural, că 
înainte de toate, trebu» să fim tn clar cn 
aceta, la ce există legea, tu ce consista 
dreptul şi datoria noastră pe temeiul dezvol
tării istorice, şi cu ce ne datoresc noue na
ţionalităţile? — Noi avem dreptul s$ pre
tindem d e h flecare cetăţean al acestei pa
trii, fie el de or! şi-ce neam, ca fiu credin
cios să fie statului unitar maghiar, să-'ş! îm
plinească datoria faţă de acesta s' să caute 
promovarea bunăstare! lui. Pe cel-ce вйѵ?г 
şese aceasta, noi trebue sil căutăm a-1 
atrage spre noi şi pe teren social; ear 'din 
contră, faţă de cel-ce deneagă această da
torie şi poate agită In contra el, — e dato
ria noastră, să păşim cu cea mai neîndurată 
severitate a legii. 

Aceasta e calea, pe care, eu aşa cred, cel 
puţin majoritatea guvernelor urgureştl o ur
mează ; asta o ceea-ce — eu cel puţin sunt 
convins despre aceasta — va urmări şi gu 
vernul actual. Unul vorbeşte eu voce mal 
tare, altul cu voce mal slab5, dar' In ce pri
veşte datoria faţ* de patrie, a o tmplird 
aceasta nu e numai datorie, dar' şi un obli
gam en t inomis". 

Tisza şi Bànffy. 
Ziarul baronului Bánffy îngâna 

în prim-articol un fel de satisfacţie de 
un colorit foarte nehotărît pentru 
discursul Iul Cokman Tisza, prin care 
ar fi fost desavuată politica lui Szèll, 
— al cărei spriginitor s'a declarat 
Tisza. 

Dar' dacă la loc de frunte „Ma
gyar Szó" îşi croieşte o sinamăgire, 
într'un entrefilet înhaţă o declaraţiune 
a oratorului delà Oradea-mare, şi eată 
cum: 

Ce ѳ şovinismul? (cităm textual). 
Coloman Tiszi a definit, astăzi, la 
Oradea-Mare, astfel şovinismul: 

.Polit ica este şovinistă atunci, cand într 'un 
stat, aï căruî cetăţeni sunt de mal multe rasse , 
rassa cea mal puternică şi eare a întemeiat 
statul, răpeşte cetăţenilor de altă rassa toate 
drepturile, interesele lor le calcă în picioare 
si pe el II forţează să între în rassa sa*. 

Câte ziceri, atâtea răîedrî . In Un
garia politică şovinistă ѳ ca : 

, to t omul l ă se poată ferici după neamul 
si legea sa în relaţiunile sale particulare ; 
dar' în raporturile publice nimeni să nu poată 
fl decât : numai m a g h i a r, să nu se poată 
validita decât : numai în chip m a g h i a r . 

Nu numai .stat maghiar unitar* să 
fim deci, dispă-cum spune Coloman 
Tisza, ci „stat unitar naţional maghiar*. 

Acesta e şovinismul msghia r . . . 

Astfel licitează Bànffy, pe când 
Coloman Tisza zice, că stăpânirea ma
ghiară a fost „calomniată* prin epite
tul de „şovinistă" de duşmanii вёі, în 
faţa străinătăţii. 

„Nu exista chestie de naţionali
tăţi", expresiunea favorită a şefului 
de guvern de odinioară să fi... eva
porat ? 

S'a schimbat oare „sdrobitorul de 
naţionalităţi" c u . . . vîrsta? 

Din România. 
Complotai contra vieţii M. S. Regelui. 

In urma interogatoriilor luate lui Ni
cola Miteff şi Karambuloff, s'au descoperit 
mai multe din planurile sceleraţilor din Sofia 
pentru asasinarea M. 8. Regelui. 

• « 

Demisia lui Nacioviel. 
Din Sofia se anunţ*, că prinţul Ferdi

nand a primit demisia Iu! Nacioviel, care 
era ministrul cel mal marcant din cabine
tul Ivanciov. 

Motivele demisiei sale, trebuesc cău
tate tn atitudinea pe care a avut o Nacioviel 
în conflictul bulgaro-român, atunci când el 
a ţinut interimatul externelor, pe timpul 
când prim-ministrul Ivanciov se afla la Con-
stautinopoal cu prilegiul serbare! jubileu
lui de 25 ani de domnie a Sultanului. 

Tocmai atunci conflictul bulgaro-român 
a Intrat tntr'o fasă acută, şi Nacioviel, după 
părerea prinţului Ferdinand şia primului 
ministru Ivanciov, s'ar fi purtat prea indul
gent cu dl Mişu, agentul diplomatic al Ro
mâniei. S'a făcut aşa-dar lui Nacioviel im
putarea, că ar fi fost prea prevenitor şi de-o 

idulgenţă r;;g etibilă, şi Ivaneio? a meri 
aşa de de;>artp, Încât a des^vuat рѳ Na» 
vie! tn unele puncta. 

In urma acestora, acesta dia urmă tşl 
аЧам demisia, car? a şi fost primită da prii
tul Bulgariei. 

Noua proclamaţie a lui Sarafoff. 

Sarafoff, după-еѳ a fo t chemat lup» 
chetul din Sufi», pentru a fi interogat m 
pra rolului ßöu In complot, dovedit prii 
serisorib sa!o din аозатпі afaceri! redai! 
la Bucureşti, după cererea guvernului І 
bese, Sarafoff a lansat o nouă proclarmţii 
către poporul bulgar, foarte violentă, prii 
care se condamni poporul sêrb, că SU fad 
soiiibr cu cel român, cu privire la atitudi
nea comitetului macedonean bulgar. 

Sarffrff tşl termină proclamaţia saci 
cuvintele : ori libertate deplină şi câştig» 
raa MBcedoniel, ori moarte. 

Această nouă proclamaţie a produs « 
mare agitaţie tn Bulgaria. 

Dosarul complotului şi principele Ferdiiîl 

Dl j idecător de instrucţie I. Th. Fio-
.rescu, tşt dă a*l Sâmbătă ordonanţa definiţii) 
tn chestia complotului bulgar. 

Interesanta lucrare a d - lu i I 
rescu va cuprinde vr<v-o 18 coa'e Ei a foţi 
tradusă îa franţuzeşte şi aomtejie şi se n 
естнпіса mâne, sau cel ma! ttrziu potmânt, 
guvernului din Soflia. 

Prin toate cercurile se afirmă, f>ă ргя-
ţul Ferdinand al Bu'gariel ar fi határit il 
ia o hotărtre extremă în CPZ dacă ar ni 
dov zi puternica de vinovăţia lui Sarafoff 
şi a comitetului macedonean, chemând li 
minister pe Stoiloff, cu misiunea de a à 
Ia judecată şi pedepsi cu ultima rigoare pe 
cel amestecaţi în complot. 

Enciclică papală. 

Scaunul apostolic din Roma a ad
resat, din incidentul aniversării »MC 
de ani a unireï une! părţi din biserici 
română cu Roma, mitropolitului romii 
gr.-cat. Dr. Mihályi de Apşa următoarei 
enciclică : 

indrep-ăţită aflăm bucuria Ta aj s fu
me! tele pentru apropiata împlinire a se» 
lulu! al II. de çâad părinţii voştri au Înche
iat Unirea cu Scaunul Romei. Deoarece 
atât faptul însuşi al uniuncl Voastre ca № 
cât şi deosebita statornicie din tot timpii 
trecut îa propusul şi In credinţa juraţii 
ginţii voastre dovedeşte, că Îndurare a faini 
Dumnezeu cu voi si prevesteşte, că td 
aceasta o va face El si tn viitor Ear' t» 
bucuria generală să fia şi mal mare, ni 
drept cuvent reamintiţi bunăvoinţa ce pi-
rurea au arötat o pontificii romani faţi k 
naţiunea voastră. Şi Intr'adever, delà Iu-
cenţiu XIII. până la Noi, el nicl-odatä t'ii 
încetat a vö întinde mulţime de binek-iiţ 
precum şi a tncerca toate ce ar fi spre M 
lucirea şi folosul bisericel voastre. înmiii-
tu-vi-s'au scaunele episcopeştl; întărită ii 
s'au Sinoadele ; împodobim s'a scaunul Fl 
garasaiul cu demnitate do Mitropolie, II« 
neamului vostru datu-s'a loc în Colegiul Ui-
banian. Stăruiţi aşadar' a vë ocroti ţi I 
viitor sub scutul Scaunului Roman, ar* 
sorbătoarea ce îu curênd o veţi ţine, ap fl 
vö întărească po voi încât de pururea u 
laudă să se vestească despre poporul ГОЕІІ 
aceea ce Nunţiul Apostolic scria predecM-
rulul nostru în anul MDCCCLXVIH: M 
popor ţine foarte la credinţa catolică еші 
iubeşte catedra romană. Ear' pentru Idi-
nirea acestora adaugă-ss la bucuria m(A 
bineeuvôntarea Noastră Apostolică, care d:»|í 
arvună a darurilor dumnezeieşti, cu pir» 
teaacă dragoste o împărtăşim tuturor Ror* 
nilor catolici. 

Dat în Roma, la Sf. Petru In VI 
August anul MCM., al pontificatului NOÍÍJ 
anul al doue zeci-şi-treilea. 

Leo P. P. XIII. 
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POST FESTA. 
(De la Melmdia la Turnu-Sever in . ) 

Ce zi plină de frumuseţi ! Ceriul era 
iopede ca o pânză întinsă de azur, căile 
topite cu apă din Cerna, munţii verzi, 
taţi, dar' zimbitorî. Inimile calde de 

al din noapte, numai picioarele cam 
sperate. Ce-'ţl trebuiau însă picioare? 
irjele \Ijăiau pe drum ca furnicile într'un 
unicar. 

- ТгеI coroane, domnule, poftim ! 
- Hal, domnule Damian, Bă poftim ! 
Era simpaticul ac.vocat din Bravov, 
de la afícsrl Ia Pesta a grăbit de-a 

la Mehadia, să se bucure de 
curia Associaţiunil. Ne aşezarăm In birjă 
hal la gara. 

- 8S grijeşti, că Vfzî cum aleargă 
lebunil índöröt, zisei birjarului. 

- Lasă pe mine, domnule, că eu doar' 
»Dt .főSaker*. 

Plino văile de Români şi vëzênd 
pe feţele tuturor, nu se putea 

Bietul să nu 'ţi 1 încălzească însufleţirea 
nidejiea In viitor. Chiar şi birjarul 

teatru era tusufieţit. Deodată ne tr 'zim, 
a-'ţl face cruce şi eă întoarce spre noi. 

Mulţam ase lui Dumnezeu, că am 
tot şi asta. Aeurn au înviat Românii. 
CM» domnii vor zidi la Ssb iu o cas ! 
mie, frumoasă, şi acolo vor pune ţiaeiul 
il Iancu. 

- Dar' pentru asta trt-buesc mulţi 
bail, nenişorule, pentru aceea sa ascultaţi 
de cel ce vö cer jertfă pentru treburile 
muteşti. 

- Hi, striga .főfiakerul' şi dote sbiciu 
ailor, Par'că nu auzise vorbele mele, ori 

'am sapërat. Ei, vezi, aşa-I Românul, 
Instfleţeşte bucuros, dacă nu-I ceri 

INIE, 
La gară o lume de Români. Preoţii 

a pirul lung, cu brâml roşii şi aihastre, 
ipl bătrâni vorbind lacet şi respicat, 

fermecătoare urmărite de 
feerii,plini de speranţe*. Eată Moldovăouţ, 

într'un pardisiu din palşopt, 
scurt şi cărunt, badea George de 

toţi iubit, eată şi Onorie cu barba lui de 
ce-'I zice Tilea, apoi , fereli ;-

Bl'Diaconovich, pe frunte-'I vezi blăstSmul : 
,Âpage, Tribuna Poporcţul*. 

Par' ce-I? Minune. Dispar deodată 
»ţ! nu Ш nici o fiinţă omenească mal 
nit, căci apare , e a ' şi când „ea* apare, 
dispare lumea de chiar numai doi ochi 
iii V6d, Ah, voi ochi de ânger, unde 
ntiţl? Taci, inimă, taci. 

^urnitul treriulul шй deşteapt^. Privesc 
k FEREASTRĂ şi vëd o vale ca din poveşti. 
Itaiţi ln dreapta, munţi îa stânga, printre m 

««rostogoleşte Cerna ată * W d e , Q r ó f Széchenyi István*. 
É p , lină alocurea, dar furioasă, când 
Uta cale-'I peste dujmanele stânci. Cântări, 
tote, oftări, doue trei, şi ai sosit la Orşova. 

I) învălmăşeală graţioasă. Curtoasia 
інрмо, flecare grăbeşte înainte peste 
ridouele de aproapelui, fără „pardon". 
Moalele, ce duceam tn buzunar pentru 
•btairea sufletelor de femei, s'eu făcut 
№1 şi aşa s'au dus şi Bperanţele mele. 
Val ii amar. 

In mijlocul unor plopi subţiri eată 
apela coroanei, unde ascunsese Kossuth 
h 49 odorul Ungarirl. O zidire In opt 
edţarT, la mijloc o groapă de un metru, 
eSct icolo ar fl fost coroana. Cine poate, 
V mie numele tn cartea de alături şi apoi 
lil mal departe. 

Deodată stal uimit. Dinaintea plopilor 
pt neaşteptate rösare Dunărea lată şi 
Btieetoasă, strtnsă la lanţuri prin doue şire 
ie puternici munţi. Prins ca în farmec, am 
itat câteva momente pe loc. Nu-I chip pă 
Ml rece la priveliştea asta. O lume 
ie oameni grăb'a spre mal şi totuşi aveam 
npreiiunea linişte! dintr'un puternic dora. 
Priveş'e-o, cum se mişcă greoaie I'i aivia 
lui, tăcerea o înveleşte, şi totuşi par'că 
uz! povestea veacurilor şoptind. 

Ah, tăcerea încetează. Vuiet să lăţeşte 
pesta valuri. „Deşieaptă-te, Române* гё-
sună prin tëzduh. Şeapte lăutari fac sgomot 
cât o euiă pe învelişul vaporului, ce ne 
aşteaptă. 

Vaporul furnică de Români. De-al 
venit târziu, nu mal încapi lângă mândre, 
ci trebue să priveşti măreţia naturii, ori 
să stal cu NovacovicI lângă lăutari şi să 
admiri ce resultate frumoase a reálisat 
versatul pe cinstitul obraz al ţigancel, 
care bfttea corzile de strmă ale cimbalei eu 
un zël, ce producea fiori în trupul bărbaţilor, 
cari au venit la petrecerea aceasta fără 
cucoane. 

Gata. Şuieră aburul dia vspor, lope-
ţile isbe?c ca patere valurile, par'că stră
nută ua uriaş, încet, greoiu se mişcă 
făptura asta de lemn şi de fier, am 
plecat. Afară batistele albe, cine mal are, 
un puternic . t răiască ' reăună din piepturile 
răguşite ale Românilor voinici şi apoi te 
pui la curte, dacă al cine să te азеиНе, 
dacă nu, eată baaî bere ori vin ori ţuică, 
şi — atât. 

Vaporul raerge la deal şi merge în
cet. Pa maiul drept se arată, alb şi 
verde, cătuaal sârbesc Tekia, treci apoi pe 
lângă Ieşeiniţa, vine Qgradena şi na ştii, 
ce să admiri mal mult, frumsaţi dealurilor, 
măreţia Dunării, care a zdrobit stâncile 
acestea, ori drumul lui Ţraian, care trece 
de-alungul Dunării, tăiat în stâncile ţermuluţ 
din dreanta.. 

4 • '*ч 

Vivat. C o l ? Toată lumea era pe 
coperişul vaporului, fetale se întorc spre 
malul drept şi se întreabă unul pe altul, 
ce este? Dar' n'ai timp să întrebi de 
doue ori, că se arată. O tablă lată de 
marmoră albă, la mijloc cu litere mari roşii 
inscripţia: .TABULA TRAIANA'. Nu-1 
asta tabla lui Ţraian, ci ea-'ţi atrage 
numai atenţia, sa vessi. Dia jos de tabla 
aceasta stânca e rasă şi săpată cu litere 
latine, cari vestesc urma marelui împërat, 
ee a înfiinţat aci la Dunăre un popor ro
man. .Trăiască regele, — încep lăutarii să 
cânte, dar' pe ciocul corăbiei tinerii îşi 
desvôleae capul, na rësufli de trei ori şi 
munţii resuaă .Deşteaptă te, Române*. Ce 
coincidenţă minunată. In ochi şi tn piepturi 
amintirea lui Ţraian, lăutarii cântă imnul 
viteazului Carol şi tinerii vestesc ,De-
şteaptă-te, Române*. 

Stal, inimă, stal. Opreşte-te, condeiu. 
Eu nu mai zic nimic. 

Priviţi acum la malul stâng, că treci 
pe lâigă satul D^bova şi de-alungul Dunării 
şerpueşte un druca irumos de ţeară, făcut 
cu isteţime. Şi dacă n'ai laveţat Ia Unguri, 
apoi tţl arată ochii, cine a fost măiestrul 
drumului. Pe un părete dç stâncă cu litere" 

marmoră cuvintele : 

Aici apoi se desfac munţii. Am ajuns 
la ,Cazan*. Aşa se zice adecă locul, unde 
Dunărea Intră în strîmtoarea muoţilor. Până 
aici ne era ţelul, şi acum vaporul într'un 
puternic semicerc se întoarce. Am vëzut 
acum, ee era de vëzut şi ne-am pus la 
masă. O fetiţă drăgălaşă din Reşiţa reser-
vase lângă sine ua scăunel, cine ştie cui... 

— E ocupat, domnişoară? 
Fetiţa se uită lung drept în ochii mei 

aprinşi de căldură şi foc. 

— Nu. 
— Im! daţi voie? 
— Poftiră I 

Am prânzit aşadarâ foarte bine. 8upa 
era sărată peste тёзига, peştele par'că nu 
eram noi chiar pe Dunăre, friptura de vi
ţel nu ştiu cum ева. Cu un cuvâat, am prân
zit de minune, că fetiţa era drăguţă şi mân
carea... bună. 

Mal asculţi pe NovacovicI, cum cântă 
în fruntea lăutarilor, aprinzi o ţigară şi nu 
o isprăveşti, când din valurile Dunării vezi 
ridicâ'idu-se insula Adaküeh. Ruină. Chipul 
tmperăţiel turceşti. Zidurile groase, tari, 
dar îa ;ep a se prăbuşi. Bine ea te tnsă'aşa. 
Postai , lele, când al fostl Pe ţerm turci 

înalţi, cât un munte, dar gârboviţi, băie-
ţeşil cu fez рэ cap, o turcoaica betrână eu 
pantclonl InguştI la glezne şi laţi în sus, 
par'că ar voi să-şî ascunsă şi mal tare faţa, 
dar' nimeni nu dă semna de curiositate. 

Cu mare greutate debarcăm şi hal 
prin stradele îngaste ale fortăreţeî. Ce-I de 
vëzut? Mal întâiu giamia turcească. Pără
sită şi hodorogită e şi asta. La uşă stă cin
stitul Iacob Suliman, muezziu, slab şi stîns 
la faţă, ca musteţeîe luagl şi atârnate din 
jos de bărbie. In biserică covoarele tocite, 
pe alocurea zdrenţe, bogaţii au locul Ior, 
sëracil alt loc, eară femeile stau într'un 
co!ţ închis cu scânduri, un fel de colivie, 
deschisă numai tntr'o parte prin gratii dese 
de lemn. ' 

Vin roiu să vadă giamia, domni şi 
dame. Sa uită la spărtura, unde preotul 
turceac îşi face rugăciunea şi pleacă apoi. 
Adecă ar pleca. Dar Iacob Suliman muez
zin te prinde de mânecă şi strigă tare, de 
aud toţi ; 

— Hoho, breşiş, boeru, bacşiş. 
Şi nu scapă nimeni fără bacşiş. Da

melor nu le cere nimic. E cavaler turcul, 
chiar flămând să fie. 

De aici т і - ащ fäöat еаіеа tntoaisä. 
In ulicioara es duce Ia port e bazar. Tu
tun, ţigări, ţoale turceşti, dulceţuri, pretu
tindeni cafea turcească, 

Cinstitul mozlim Izmail Iussuf më 
Wb .DS áe haină şi întreabă: „Unde să vine, 
Ьэег?* — II spun şi-1 întreb şi eu, cum se 
zice pe turceşte, să-ml dea cafea. Mi o 
spune şi eu Intra apoi într'o grădinuţă, 
unde vëd ma! multă lume. Bat îa т а э а şi 
sîrîg : 

— I der mi giabuc i сагТэіѳ mozlim. 
Stă turcul uimit, zice ceva, ce nu 

îaţeîeg, dar' Ia moment îmi aduce o ceaşcă 
cu cafea. Brava, limbă turcească. Stăpânul 
cu un fez roşu pe cap vrea să înceapă cu 
mine vorba pe turceşte. 

— EI, şi româneşte nu ştii? 
— Cum nu, boierule? 
— Cum te cheamă? 
— AH grof Mehmed, dolmaciu, Arpad. 
— Cum Arpad, bre ? 

— D'apoî Aii pe ungurie se tllcueşte 
Arpad 

Al dracului neamţu. Auzi colo. Aii pe 
ungareşte Arpad. Asta n'am ştiut-o până 
acum. Ştiam en, că nana Floare se zice pe 
ungureşte Virág, dar' că Ali e Arpad ? Hm. 
Мэгѳ lucru. 

Cu buzunarele pline de tatun şi ţigări 
plecăm îa port. La capotai porţii principale 
o lungă inscripţie turcească, la stânga o 
tablă de fler cu o poezie nemţească. .Offen 
steht des Ruhmes Bahn — Ihm, der glor
reich war in Thaten". Inscripţia laudă pe nu 
ştiu care Mahmud-Khan şi e făcută In anul 
1734 de căpitanul Antal. 

Pe vapor lumea e nerăbdătoare. Nu
mai un adovocat şi un medic dorisu să stea 
corabia acolo tncă vre-o sută de ani, ca să 
nu fie despărţire. O brunetă şi o blondă. 
Nu zic nimic. 

Dar' în sfîrşit plecăm. Mergem vre-o 
doi chilometri înapoi, eă să aibă vanoml Joc 
de întors şi o pornim apoi spre Turnu-Se
verin. Pe malul stâng zaruie un tren ro
mânesc si din toate ferestrile fraţii şi fră-
ţioarele fâlfăie batistele albe spre vaporul 
nostru. Trăiască România! 

Mal faci puţină politică ca Scurtu şi 
deodată amuţesc gările toate. E Turnu Se
verin. Grandios se înalţă pe mal L ;caul Ţra
ian, tn port mii de oameni, musică, cântare, 
drapelurl româneşti. Ua fior dulce îţi trece 
prin suflet. Suntem îa fraţii noştri. Prefec
tul ne bineventează şi protopopul Mihail 
Popovicï, cu capul descoperit, alb ca un 
patriareb, mulţumeşte adânc mişcat. 

Pleacă convoiul în oraş. Flori pa uliţl 
şi casele toate împodobite cu drapelurl ro
mâneşti. Ce-or fl zis Ungurii la a3ta? Nu 
ştiu. Dar' ştiu, că noi toţi eram veseli şi 
fericiţi, 

Cam am petrecut îa Turnu-Severin 
nu o mal epun. Ce să mal povestesc de 
grădina publică, de ospëtăria lui Bâdescu, 
unde n'ai fi capotat o friptură nici pentru 
un galben, ce să zic de cel trei lăutari şi 
jumëtate, cari ne asurziau cu cântecele lor ? 
Dar' triiele primadonei de Faraon ? Sibiienil 
să întreba pe domnişoarele Cosma, Arăda-
nilor eă le povestească fratele Tămăşdan. 
Eu tac. 

Aş dori să povestesc îusă da petre
cerea noastră îa ospetăria domnului Iuda, 
dar acolo a cântat iubitul părinte Terfaloga 
şi el m'a rugat, să nu scriu despre asta 
nimic. I-am promis, nu de dragai lai, dar' 
frumoasa preuteasă este stăpână peste voinţa 
mea. Să më ierte aşadară iubitul colonel 
Dragoescu, că nu pot să-I laud fiinţa lui 
fermecătoare. 

Dar' ceva tot mal spun. Cine vrea să 
vadă un internat modern şi un liceu mo
del, sä meargă la Turnu Severin. Şi cine 
vrea să facă cunoştinţa celui mal distins 
director de liceu, să-1 cerceteze pe har
nicul Costescu, ideal de bărbat bun şi lu
minat. D 3 trel-orl trăiască! 

A trecut însă şi noaptea furtunoasă. 
Pat nu am vëzut, dar' dimineaţa la patru 
ceasuri era plecarea. Adecă era să fie. Lu
mea se adunase pe mal. Tot acolo era 
şi acum Dunărea lată şi maiestoasă, 
o pânză argintie de aburi învălia un-
deie el. Dunărea era ţ e loc, dar va
porul nostru — ca'n palmă. Era întâr
ziere nedetermiaată. In oraş nu poţi să 
pleci, că seapl vaporul. Frigul era frig şi 
oasele obosite, dar' n'are a face nimic. Ro
mânul are şepte vieţi în pieptu-I de aramă. 
Trage-I, puişonile. Şi se întinse hora mare 
şi frumoasă, strigături de voinici resună 
prin vëzduh. E cert, peştii din Dunăre aa 
acum credinţa, că s'a unit earăşî Dacia lui 
Traian. 

S'a sfîrşit şi asta. îmi arde şi acum 
peplul de dulceaţa strlngeril tn braţe la 
Ardeleana. Ce s ă i fac. Sosi vaporal şi per
nele roşii din paion aduseră somnul Ia oase. 
A durmit, cine-a putut. Eu priviam la doi 
ochi negri ca mura câmpului şi nici nu ştiu, 
cum am sosit aşa, fără de veste, la Orşova, 
de unde am plecat. Hotărit, pământul este 
rotund. 

Dar' erau oarele numai opt şi trenul 
pleacă la doue „postmeridiane*. Mal stal la 
Regele-Ungariel şi baaî Ьэго Pilsen de Or
şova, ori ceri icre mol, de ţi-a mal rSmas 
ceva îa chimir. Căci zëu, numai In tren am 
revenit la realitate şi înduioşat ascultam, 
cum gurile domnilor recitau melancolic cân
tarea lăutarilor delà Bădescu: 

Toată lumea strigă tare, 
Nu-s parale, nu-s parale. 
Val ş'amar de buzunare. 

Ilie Borg. 

Viata familiară. 

Este un lucru mal pe sus de ori
ce îndoială, că atunci, când vorba 
e de familie, gândul nostru e preocu
pat de familia românească. 

In luptele s terpe politice, par 'că 
am uitat cu totul de datoria : să ve
ghem toţi cel chemaţi asupra mo
ralităţii şi fericirii familiilor noastre. 

In afară de procesele multe, ce 
provin din împărţirea averilor, şi cari 
nasc certe cu anii, — de-un timp în-
coacî se observă alte procese In sinul 
familiilor noastre, procese, a căror pri
cină foarte adese se tăinueşte înaintea 
lumii, şi cari se nasc din: ruperea 
credinţei conjugale. 

Bărbatul şi femeia, luaţi din dra
goste la început, fie pentru-că nu se 

h n ţ e l e g mai târziu, fie pentru-că este 
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unul sau сеЪЫі peeătos, — ajung Ia 
cea maî n e a g r a ură, caro, natural, îî 
desparte şi le sparge astfel cuibul 
familiar. 

Preotul cel dintâiu, şi maï apoi 

înveţătorul, cunosc începutul acestui 
mare şi înfricoşat duşman al desvol-
tăriî noastre naţionale, — lor le şi 
incumbă datoria, a veghia asupra fiilor 
sëï iubiţi şi să stârpească rëul din ră
dăcină. 

Nu odată, ci de zeci de ort să 
alerge preotul şi înveţătorul la ase
menea bolnavi sufleteşte, şi cu sfatul 
lor să contribue la împăciuirea lor. 

îndârjirea, ba chiar imputările 
ce-'şî fac reciproc în présenta preo
tului şi învăţătorului lor, să nu 
ne oprească a persista în sfătuire, 
căci revenind la momente senine, el 
vor cumpënl şi vor judeca, dacă sfa
turile sunt bune ori nu. 

Chiar dacă n'ar succede într'un 
cas sau altul, rëul va fi numai pen
tru cel ne-ascultători, pentru-că vecinii, 
neamurile şi cunoscuţii lor, cari pe
trec cu atenţiune întâmplările şi nu 
sunt porniţi de patima urel, învaţă 
minte, cugetă şi se feresc de neno
rociri.. 

Soţii t rebue să-şî cunoască da
toriile lor şi mal ales pe cea creşti
nească. Cu bunătate să caute a-şl face 
bucurii unii altora, împlinind porunca: 
„Iubeşte pe Domnul Dumnezeul tëu 
din toată inima ta şi din tot sufletul 
tëu, şi pe de-aproapele tëu ca însuţi 
pe t i n e " . . . „Bărbaţii să-şl iubească 
femeile sale ca şi trupurile sale, ear ' 
femeia să se teamu de b ă r b a t " . . . 

Cu fiecare zi să-'şl înmulţească 
faptele bine plăcute lui Dumnezeu. 

Cu fiecare zi să crească numë
rul facerilor de bine unul pentru altul, 
ajutându-se cu credinţă curată. 

„Ce folos este omului de va do
bândi lumea toată, dacă-'şî va perde 
sufletul seu." 

Legătura bărbatului cu femeia 
este delà Dumnezeu; ear cine nu 
respectă această legătură şi cine nu 

contribue cu luminile sale să fie 
respectată, orî-cât de sus pus ar fi 
pe treptele vieţii sociale, sufletul sèu 
perde-'l-va. 

Preot Al. Muntean al lui V'asile. 

Doue cuvântări ostăşeşt i . 
> « 

In ziua de 30 August fiind aniversa
rea luării Griviţeî de armata română din 
manile Turcilor, oficeriî batalionului ai 
2 lea de vânători au dat un banchet la Con
stanţa, unde au poftit pe generalul Can-
diano Popesm, comandantul divisieî din Do
brogea, cum şi pe toţi oficeriî superiori din 
garnisoană. 

Masa aşezată în sala de mâncare a 
tmpel era acoperită de florî. 

Căiră sfirşitul banchetului, generalul 
ridica următorul toast: 

„Iubiţi camerazl! 
Acum 23 de ani ploua gloanţe la Gri 

viţa, astăzi din acele gloanţe au l e jă i i t flori 
şi cine ştie mâne, dacă aceste floxl nu s? 
vor schimba din nou în gloanţe, căci : 

Timpul adnee şi face 
Şi ce vrei, şi ce uu-'ţl place, 

a zis de mult bStrânul Văcărescu. 
Un ce însă române netăgăduit : că 

zorile lui 80 August au lămurit noaptea ia-
tunecoasă a unul jalnic şi umilit trecut sul 
ţeril noastre, ear la bubuitul tunului delà 
Griviţa, neamul românesc s'a redeşteptat, 
din groaznica-'I letargie. 

In nceastă zi ne-am dat vieaţă nouă şi am 
dat vieaţă şi alters, vërsându-ne pentru dîuşil 
sângele ca apa, voind a-'l scăpa dintr'o robie 
de veacuri şi d i aub tăişul crudului iatagan. 

Nu cerem recunoştinţă nimënuï, eăsl 
DU noi plămădita inimile, ci Dumnezeu şi 
Dumnezeu eădeşte în ele ce voeşie. într'ale 
uoaetre a sădit generositat*»a. Cerem numai 
acelora, pe cari nu 'i-am lăsat să cioară, 
8ă ne lase aă trăim, aducêndu şl aminte ce 
erau şi ce sunt, că România ii-a fost pâr
ghie de ridicare şi că din sa e mal puter 
uică în anul 1900 decât în 1877. 

Ziua de 30 August, ziua luării Grivi 
ţel, trebue să fie hrana sofhiului neamului 
şi mai cu seamă hrana sufletului sold atu 
lui nostru. 

Şi cu toate că armata română respectă 
pacea şi o păzeşte eu credinţă, totuşi îi 
este drag şi rësboiul, căci dacă lipsia гёз-
boiul din lume, inima omenească n'ar fi 
fost împodobită de atâtea nobile sentimente. 

închin азезі pahar pentru efleerii, cari 
au organisât acest banchet şi peniru vitea
zul batalion a! 2 Isa de vânători, cum şi 
în memoria celor csz'iţi pe câmpul rie luptă 
în astă glorioasă zi. 

închin pentru Maj. S. Rygöie, singura 
căpetenia a oastei". 

30 August, fiind şi ziua numelui 
generalului Candiano Popesct;, corpul ой-
ceresc din garnisoană a vfenit la palstui di
visieî ea să-i aducă felicitările saie. Cu 
acest prilegiu, generalul ţinu corpului ofice-
resc următoarea cuvântare : 

„Domn'lor !' 

Eăî& onoare pentru mine şi o mare 
bucurie că veniţi aă 'mî aduti ţ î felicitări de, 
ziua mea. Dacă ar fi o simplă formalitate 
a regulamentului serviciului interior ce o 
îndepliniţi, n'aş primi o, căci şeful, ear« are 
In veder« rësboiul, trebue să caute să fie nu 
num»! temut de cel es slûjUSC sub el, dar' 
şi iubit» Vieaţa mea pe câmpul de luptă e 
îu mâna fiecăruia din d-voasträ şi uimeai 
uu s'ar pune in primejdie oă 'mî-o scape, 
căleuzit numai de paaa reglementelor. La 
jertfe ne împinge avântul immil. i uh res Ьы'е 
neinsoţită сіѳ reepset, o resping asemenea 
depaxte de mine, deaare-ss nu am ambiţia 
a dobândi o popularitate bolnăvicioasa in 
oaste, ci doreaa aă exercit un comandament, 
unde principiile miLtaro sănetoase să sîee 
necontenit îa picioare şi să vegheze. 

Când am venit în fruntea divisieî, tot 
în acest local v'am spus, eă oficeriî aflsţî 
sub ordinele mele voeac să se cunoască şi 
după purtarea şi după înfăţişarea lor militară. 

Deunăzi, întâlnind un ofker superior 
dintr'un alt comandament, ce trec-; a prin 
Constanţa, îmi zise: .Domnul»» general, pe 
o cerii din divisia Dcbrogel ÎI cunosc după 
ţinuta şi salutul lor militar, plin de barbă 
ţie şi de cuviinţă. Mulsă plăcere 'ml-au fă
cut aceste cuvinte, şi më folosire de pri
legiul de faţă pentru a muîţunu, oăcl aţi 
as.uHat şi aţi adus Ia îndeplinire sfatul meu. 
— Da, pa serioase simţeminte militare ur
mează să ne răzimăffi, ca armata română 
să nu fie un aluat, pe care evenimentele să '1 
ftëmênte după capriciul lor, ci o stâncă de 
granit, de care să-'şl ofărîme capul vrăjmaşii 
noştri. 

Să trăiască armata română, domnilor, 
puternică prin disciplină, prin muncă rodi
toare şi priu dragostea de patrie. Să tt&iasc.t 
M. Sa Regele, suprema noastră căprt*nie 1 

Aici cobori la ierurgii, 
Cristoase, în potirul meu, 
Să më renaşti şi'n veci să fii 
Al vieţii mele Dumnezeu.—• 

Şi nu te uiţi, că m'am legat 
Cu rël din iad, ci ertător 
Aie luminezi să spun curat 
Curentul Tëu mântuitor. 

Adaţă-mi sufletul cu dar 
Şi mila Ta mi-o dă mereu, 
Şi prin sfinţitul Tëu altar 
Te 'ndură spre poporul meu; 

Că mulţi duşmani s'au năpustit 
De veacuri preste noi, cu foc, 
Şi numai Tu ne-ai ocrotit — 
Şi numai Tu ne-ai fost Noroc. 

Noi am crezut în legea Ta, 
Şi credem pururea, că eşti 
Acela, ce ne vei scăpa 
De duhurile diavoleşti. — 

Fi-i fi cu noi, în nopţi de chin 
Şi'n ziJe negre cu pëcat, 
Stăpâne-al lumilor ce vin 
Şi-a celor, ce s'au îngropat.... 

Preot Al. Munteanu al lui Vasilie. 

Unei Coroane de oţel . 
(Restatornicirea Domniei româneşti şi rësboiul 

nostru pentru neatârnare.) 

S c r i s ă a n u m e p e n t r u ţ e r ă n i m e . 

De 

GEORGE COŞBUC. 
D O M N I T O R U L . 

Ii. 
In pr:rră«ri i anului 1877, ţara noastră 

era în mare nedumerire. Ruşii începuseră 
rësboiul; oştirile lor s'adunau Ia Prut, ale 
Turcilor la Dunăre. 

După obiceiul veehiu, rösboaiele dintre 
Ruşi şi Turci sa purtau ia Ţara-Românească. 
Ea Je eia în drumul Ruşilor, eari se grăbiau 
eă ajuugci mai iut-э la, hot irul ţerei turceşti 
şi în drumul Turcilor, cari nSzuiau sâ în-
timpine pe Ruşi şi să poarte rësboiul afară 
din ţara lor. 

Ori biruiau Ruşii, ori Turcii, ţara noastră 
pătimia tot aceleaşi rele. 

După legământul din st:ăb ni, ноі eram 
datori să ţiaeiu cu Turcii îa vronn de rës
boiu, şi să Ie dăm şi oaste. E lucru lesne 
de înţeles, că de ţineam cu Turcii, ne stri
cam cu Ruşii. EI de ciudă ne călcau ţara 
şi ne făceau toi real рз care ţi 1 face vrăş
maşul. 

Ne-am ispitit noi de mai multe ori să 
cătăm snrigiu la Ruşi şi sä ţiaem cu ei, în 
vreme ăt rësboiu cu Turcii, şi earăşi o Іезяй 
de înţeles, că în felul acesta ni-a fost şi 
mai rea. Turcii fiinda-ne duşmani, nepus-
tiau ţara şi ni-o aprindeau, ear după ispră
vitul rësboiului, ne aveau cu totul pe mâna 
lor, să serösbune cum Ie place. Ca pedeapsă 
ne sporiau birul, no puneau greutăţi din 
non isvodit.'. 

Dar ori cu cine ţineam, tot rëu ne 
mergea, şi ruga noastră ce mai din inimă 
era: Apëra-ne, Doamne, de foamete, de ciumă 
şi de iësboae în're Turci şi Ruşi. 

Acum, pomindu зѳ din nou rësboiul 
între ei, ne dase prin gând c'ar fl biue să 

Comoara de aur. 

— Poveţe higionice şi de scăparea vieţii, scris, pe 
Înţelesul şi pentru folosul ţeranuluî române -

De 

luliu Bugnariu Sfilăuţanul. 

Motto : Sănotatea până le 
un punct este In mâni 
noastre . 

(C. Şt. 8.) 

(Continuare.) 

Rănirile. 

Dacă cinrva s'a rănit, îndată să se dei 
brace partea rănită a corpului. Dacă a 
fost rănit eapi'l, trebue să tundem 
din giurul ranel, să spălăm partea vätemati 
ca apă proasretă şi să îndepărtăm ca În
grijire bucăţelele de vestmânt sau alte cor
puri streine, ce ь'аг putè găsi în rană. Pani 
ia sosirea medicului, ne IndestuJira a i 
рѳ rană îrablojirl muiate bine în apă roi*, 
pe caii ia înnoim indară de atâtea ori, dfr 
câte ori se încălzesc. Să ne ferim cu de
osebire do femei vrăjitoare, cari eu Intirl-
tarea părţii rănite a corpului, numai 
aie vindecarea raneî. La atarl indivizi, al <* 
ror u sânge nu e stricat şi rana e curaţi, 
rana mal mică totdeauna sa vindecă ea à 
ea, In urma lucrării naturii. Spre aceaslS 
vindecare naturală e de ajuns, dacă 
rana să sângereze şi apoi o spălăm; 
aceea o acoperim de aluugul cu 
enghz (angol tapasz) Pentru vindecareade 
rane mal rmrî. reeargem îa medic. 

(Va urma.) 

Ä Ä B E Ä L , 

Din Valea Bârgănlni. 

La 26 Augustei n. a. c. tinerimea stuo> 
oasă de pe Valca-Bârgăulul a ijangiit, In 
favorul copiilor sëracï din Borgo-Prund, o pe*• 
tr-coro da vară preceda.ă de declamajiunl 
şi teatru. Producţhmea înîr'adevër a foi! 
peste aşteptare frumcueă şi este de lăudat 
cu atât mal vîrtos, deoarece este priais 
încercare a xinerimei române de pe acea-
stă vs!e. Resultatul a convins pe oaspeţi ci 
Bârgăuanul SB interesează de scopurile: 
culturale şi contribue din rôsputerl pentru 
îmbunătăţirea stării culturale. La 7 oare 
seara sala hotelului comunal era pMde. 

nu ţinem aici cu Ruşii, nici cu Turcii. Si 
se bată ei cât vor pofti, dar pe noi să ne 
lase îa paee. 

Şi la urmă şi Ruşii şi Turcii s'ar 
Învoit cu treaba asta. Ei aveau să intre tu 
ţară la noi, să se bată împreună, rar i 
să stăm deoparte, nedând ajutor şi oşt 
niei unora, nici altora. 

Dar ee folos am fi avut noi dintr'asta? 
Ţara ar fi foat şi atunci călcată de oştiri 
străme, poate mai гбд ca do altă-dată, caa 
acum şi unii şi alţii ne-ar fi fost nepretiá 
Ni-ara fi cruţat oştirea do perire, dar (art 
ar fi foat tot îa foc şi tsub Sibie. 

Ear pe noi de ţeară no darea, fa» 
trebuia scutită de pustiiri şi de năvăliri de oşti 
străine. 

Ar fi foat uşor lucru. Ţara era a ш«Д з 
eram stăpâni pe ea, şi trebuia a'o spuneai 
şi Turcilor şi Ruşilor, eă na lo dăm voie ii , 
Intre în ţară. 

Uşor ăd zid, dar eată că şi Rusii ii 
Turcii erau hotăiîţi să între cu ostile ta 
ţară la noi, peste voia noastră. 

Când îţi întră srăinu! în casă, peste ' 
voia ta, ai croptul să fe aperi. Acest drept,' 
îl aveam ei nn. 't* 

Au 1 putut să trimitem oştiri ori li" 
Prut să împedice pe Ruşi de-a îatra In (ari, 
ori la Dunăre să tmpeuice pe Turci. 



an poetul înveţătoresc să nu rr> Întregească 
din consideraţiunile amintite. 

Aceasta a practisat-o comitetul admi
nistrativ grăniţeresc şi o urmează şi alte 
senate şcolare delà deosebite şcoli. 

Aceasta e basa şi a acestei propuneri. 
Faţă cu propunerea preşedintelui, ad

vocatul Dr. Suciu cere ca să se întregească 
postul de înveţător şi conform pactului în
cheiat Intre grăniţeril de odinioară să se 
aducă un înveţător de legea greco-catolică. 

Deoare-ce domnul Dr. Suciu au in
sistat foarte pentru propunerea sa, preşe
dintele i-a respuns, că bucoros ar consimţi 
cu dl Suciu, dacă acesta ar puté arëta un 
expedient ori un venit oare-care pentru re
paraturi — sau apoi să ne cinstească dl Dr. 
Suciu vr'o 200 fl. pentru scopul acesta. 

Aceasta ar fl putut-o Îndeplini, numai 
voinţă să fie. 

După-ee m'am convins, că dl Suciu 
de dat nu ar d a . . . ci v o r b e ş t e 
numai ca să-I treacă timpul, şi convins 
fiind eu despre imperativa necesitate de repa
raturi, am spriginit propunerea preşedin
telui, ca postul de înveţător să nu se în
tregească in anul acesta pe motivul, ca să 
se acopere şcoala, să na fiu silit In mez de 
noapte a më scula ca să'ml mut patul din 
un loc In altul, după-cum se intemplă tot
deauna când plouă. 

Despre aceasta au cunoştinţă toţi câţi 
au fost la mine tn casă. Sunt convins deci, 
că cu aceasta am făcut un ban serviciu 
pentru şcoală, ca să nu putrezească de tot 
lemnele, grinzile ori plafonul. Şi pe când 
am făcut acest bun serviciu, mi am luat şi 
o sarcină de bună voie. 

In urma acestora apelez la judecata 
On. public, dacă eu cu dl protopop Tit V. 
Gheaja nu am lucrat raţional şi tn intere
sul şcoalel ! ? faţă cu aceia, cari voiau mal 
bine să se Întregească postul de înveţător 
şi apoi din causa nereparărel şcoalel, edi
ficiul să se ruineze total, ear autoritatea 
politica să o închidă, ca astfel să nu fun-
eeze nici un înveţător. 

Bine ar lucra dl advocat Suciu, dacă 
ar căuta sanarea pericolului ce ne ameninţă 
şi cu aceasta ameliorarea salariului în
veţătoresc, cum fac şi alţii, pentru-că a 
aduce un înveţător, care să trăiască în 
oraş cu un salar de 350 fl., tnsamnă dis
preţ şi batjocură, căci şi tn cea mal de pe 
urmă şcoală comunală salarul tnveţătoreso 
este 500 fl, ba înveţătorul reformat din Ha
ţeg are 1150 fl, un salar, pentru care noi 
trei puteri didactice trebue să lucrăm şi 
încă să şi riválisam în p ropune r i . . . 

Dl Dr. Suciu — după-cum vöd, alt te
ren urmăreşte ; ar face însă bine, ca să cer

ceteze şi d-sa starea edificiului şcolar, care 
e deplâns şi să nu asvlrlă cn barda tn lu
nă, că unul ori altul e bun patriot, să-şl 
deschidă numai foaia şi va vedé că abia 
sunt trei-patru ani decând a început a mi
rosi tn câtva şi el a român. 

Mai bine să-'şi îndemne aderenţii să 
spriginească şcoala şi să o respecteze, căci 
e basa existenţei n o a s t r e . . . dar să nu o 
bat jocorească. . . şi să o pă lmuiască . . . ca 
în sôptëmâna trecută, când cu dispreţ, din 
ură şi tn miea de noapte i-a spart ferestrile. 

Nu înveţămontul e slab, nici interiorul 
şcoalel, ci slab e aceia, care nu se intere
sează de starea el, ca şi la examenul diu 
vara asta (şi ca şi la celelalte), pectru-ca să 
le şadă bine Domnilor, cu toţii au excelat 
prin absentare. Deci eată interesul I 

După toate acestea dar, noi nu înro
şim, nici nu ne genează fapta noastră, din 
contră suntem mândri, că am putut reuşi 
cu propunerea făcută în interesul adevërat 
al şcoalel. Sa Înroşească cei cari prin pă
rerile lor au fost să ducă edificiul şcolar 
la totală ruinare şi ca el sistarea prele
gerilor. 

Judecaţi dar faptele şi cărările şi apoi 
veţi vadé, cart sunt răteciţ i î?! 

Deci poate vede ori şi cine, că nu 
.micimea de suflat",nici „sărăcia sufletească" 
sau .lipsa de bunăvoinţă" ne-au îndemnat 
la aceasta — după-cum afirmă tendenţiosul 
autor — ci chiar interesul cătră şcoală. 

Atari epitete oare cu cine se potrivesc 
mal nimerit ?! Cu mine, care m'am sa
crificat timp de 24 ani, cu cinste pentru 
neamul meu ? ori apoi de 100 ori mal ni
merit cu autorul lor, care, eşit din opincă, 
şi, cu ruşine fie zis, nu'şl sprigineşte şcoala, 
care l'a făcut om, ci o scuipă, batjocureşte 
şi o insultă... 

8ant convins, că dl protopop Tit V. 
Gheaja nu are lipsă ca să-1 apër eu, 
căci în curs de 31 de ani, prin activitatea 
sa, scrierile sale literare, prin morala şi 
purtarea sa adedevërat corectă este bine 
cunoscut. 

Afâta constat, că 'şl alege oamenii de 
societate, bărbaţi serioşi şi preste tot oameni 
morali. 

Prin astfel de corespondinţe nu ne 
vor terorisa nişte oameni slabi, nici nu vom 
privi de conducëtor! în căuşele noastre pe 
cei nechemaţi. 

Acum toate celea expuse le las la 
apreciaiea onoratului public, ca să ne ju
dece. 

Nicolae Sanxian, 
înveţător. 

aspeţl, când se auzi signalul de des
tindere. — Dl Gregoriu Băloiu păşeşte 
atcenă şi predă monologa! de A. Pop, 
ititulet „De ce am rëmas flăcău bëtrân", 
a meii succes şi este viu aplaudat din 
prtea publicului. Mare efect făcu poesia 
,La icoană* de A. Ylahuţă, declamată de 
tVţoara Leontina Beşa ; atât intonarea, cât 
p gesturile au fost admirabil executate. Dl 
feailin Mureşian predă monologul „Herşcu 
Boecegiul* de Vasile Alexandri, cu multă 
mrateţă şi dexteritate. La punctul acesta 
ţue pe scenă |dl Onoriu Prădan, stud. 
ied. ţi predă monologul de V. Alexandri, 
bjtalat ,Barbu lăutarul*. Vocea 'I pu
ternica şi curată a încântat publicul intru 
tita, că aplauseîe nu aveau sflrşit. La 
cererea publicului, dl Prădan apare din 
st şi cântă incă o scurtă piesă, care de 
semenea a fost primită cu vii aplause? 
Urmează comedia de V. Alexandri „Cinel-
W . Rolurile principale dintre dame 
k-u jucat d soarele Eagenia Hăngănuţiu, 
I Florica şi Leontina Beşa, ca Smărăndiţa. 
li avut succes admirabil, tot aşa şi 
ntarile dlor Constantin Flàmênd şi Emil 
ІЫроп. Nu pot să nu amintesc aci şi 
ţt Cornelia cu ochii ei frumoşi, care, deşi 
H a avut rol principal, totuşi a contribuit 
eitle reuşita buuă a piesei. A urmat 
şd dansul, care a durat până tn ziua 
M. E. C. 

m 
Din Haţeg. 

4 Septemvre 1900. 

Suntem rugaţi a publica urmă-
totrea lntimpinare, c ă r e i „Tribuna" 
ia Sibiîu n'a voit . să-I dea loc : 

In Nr. 157 al .Tribunei" a apărut o 
rmpondenţă .delà Haţeg*, al cărei autor 
,№* tn cel mal infam mod atentează 
щ persoanei şi caracterului meu şi 
«unei d-lul protopop Ti tV. Gheaja. 

Deoarece adevărul este ascuns, da-
ţ'at voie, d le redactor, ca să vë deseopër 
Én faptică şi purul adevër, să vë con-
lpt1 că corespondentul d-voastră abonează 
• bunăvoinţa d-voastră, pentru-că întunecă 
rinBrul cugetând, că prin compromitarea 
Éra ti! câştigă sie-'şî merite. 

Eată starea lucrului : 
In 22 August a. c , s'a ţinut şedinţa 

Banului şcolasiic a şcoalel comunale din 
b|ej-căad, după-cum se vede din proto-
É1 alăturat—s'a deliberat asupra întregi-
I unul post de înveţător al şeoalel noastre 
pale. 

Dreptul tnsă a una, ear putinţa e alta. 
Iacă am fl încercat să oprim pe Ruşi, n'am 
putut. Ostile lor sunt mari şi multe. Ei 
«fl făcut loc cu de a-sila şi tot ar fi 
tat tu ţară. Ear atunci s'ar fl purtat cu 
i duşmăneşte. 

Daci am fl încercat să oprim pe Turci, 
întomnat că le suntomduşmani şi că 
ni rèsïretit. Şi dacă s'ar fl tntêmplat 
urmi să baia Turcii pe Ruşi — cum i-au 
I tttnt şi tntr'alte rësboaie — n'am fi 
fus tot pe mâna lor ? n'ar fi fost tot can
al cel vechiu ? 

Ear să te împotriveşti tn doue părţi, 
II Dunăre şi la Prut, ar fl fost faptă de 
Ы. 

Aceasta ne era acum nedumerirea. Cu 
ie nu puteam face nici pe Turci, nici pe 
Щ й nu ne calce ţara. Curëul nici atâta. 

Bă le fim şi unora şi altora tutr'aceeaşi 
юиprietini, era rëu. Să le fim amêndorora 
Mată duşmani, era şi mai rëu. 

SăBtlmcu oştirile de-o-parte Ia munte 
fa lisăm ţara pe mâna Ruşilor şi a Tur
in, ara faptă de om slab. De ce avem 
şire bună şi vitează? Ca să stea de o 
|Bte prin munţi, tn vreme ce tn ţf.rîS era 
(Hote şi pustiire ? 

Dar eă băgăm oastea tn foc era şi 
li tiu, căci trebuia să ţinem partea ori 

Preşedintele scaunului scolastic comu
nal face propunerea, ca postul de înveţător 
devenit vacant, să nu se întregească în anul 
acesta scolastic, ci cu salariul ce s'ar cruţa 
să se facă reparaturile imperativ necesare 
şi aceasta pe motivul, că după desele ară
tări şi după convingerile noastre ale tuturora 
tn şcoală şi tn locuinţa înveţătorulul plouă, 
aşa tncât dacă tn anul acesta nu se vor 
face reparaturile necesare, edificiul ce a 
costat 12 500 fl. ae va ruina tot mal tare 
încât ШЙІ târziu sa vor cere spese colo
s a l — b a din motivul acesta va trebui ca 
să se şi încue şcoala. 

Descopere apoi, că pentru reparaturi 
a intervenit Ia comitetul administrativ gră
niţeresc din Sibiln, ca la proprietar, pentru 
un ajutor, dar nuni-s 'a dat, asemenea ne-a 
respins şi comuna, prin urmare fiind lipsa 
imperativă, alt mijloc or! alte venite nu avem 
decât, ca amănând întregirea postului înve
ţătoresc pe un an — să putem repara cel 
puţin coperişul şcoalel, ca să nu plouă pe 
copil şi pe înveţător în casă şi tn şcoală. 

Afară de aceasta no! avem lipsă de 
mal multe reparaturi : Pivniţa (celariuD e 
descoperită de tot de 5—6 an i ; tot tn ase
menea stare o şi şoprul de lemne. Dar mal 
mult : abortul (retarada) stă pe proptele, tn
cât pericolul ameninţă in tot momentul, din 
care pricină, ca şi tn cămară, umblarea e 
interzisă. 

Aparatele de gimnastică sunt ruinate 
total, ba putem zice, că lipsesc cu desevîr-
şire. Palanul delà curte şi grădină tncă stă 
să cadă. 

Astfel aci totul e ruinat. Eată ce a 
ajuns şcoala din Haţeg ! a ajuns o stare 
de plâns. Cel cu ocb! nu vöd, şi pe nime 
nu-1 doare. 

Scopul acesta îl patern ajunge chiar 
şi pe basa legel, zice preşedintele, pentru-că 
tn şcoala noastră aumërul copiilor, cari ceree-
teasâ şcoala, doar mal bine de 10 an! nu 
a trecut peste n-rul 50, la amôndo! tnvë-
ţătoril tn toato despărţemintele ; cu toate 
că legea tör el prescrie 60 respective 80 de 
şcolari pentru un înveţător. Exemplu înve
derat e şi anal expirat că înveţătorul pen
sionat a avut 14 elevi, ear celalalt 35, cu 
totul 49 şcolari, la doi luveţătorl 1 

Deci pe basa lege! putem încredinţa 
pe an înveţător cu conducerea şi instruarea 
tuturor elevilor. 

Eată dar, aceasta e propunerea, şi nu 
infamia presentată In .Tribuna . Aici n'a 
fost vorba nici nu s'a decis sistarea unu! 
post de înveţător — după cum tendenţios 
ţi maliţios présenta luorul corespondentul 
d-voastră, ci s'a hotărît ca cel mult pe un 

Turcilor, ori Ruşilor. Ne era, cum zice vorba, 
greu la deal şi rëu la ѵаіэ. înainte foc, tn-
dërët apă mar«. Nu puteam merge nici în
colo, nici încoace, ear dacă stăteam pe loc, 
ne ajungeau amêndouë de odată. 

III. 

Ţara întreagă tşi puse atunci to itS 
nădejdea tn Domnitorul ei. Era un cm cu 
minte şi chibzuit, şi El avea să ştie, cum să 
scape ţara de primejdii. 

Cum o zke El, aşa să fie. 
Asta însemna, că ţara avea deplină 

încredere tn cuminţia Domnitorului şi tn 
sufletul Lai de bărbat, care ştie cum să 
rupă lucrurile tntr'un fel, şi mai ales în 
inima S i cea mai presus de cât toate do
ritoare numai de binele şi fericirea terii 
noastre. 

Dar cu atâta era mai greu lucru pentru 
Domnitor. Dacă lucrurile, aşa cum Ie sr fi 
hotărît El, ar fi eşit rëu, dacă ne-am fl în
curcat într'un rësboiu fără noroc şi dacă ţara 
ar fi fost asvtrlită tntr'o stare mai rea de
cât mai nainte, toată rëspunderea pentru 
relele aduse ar fi căzut pe capul Domni
torului, 

El a zis să facem aşa ! 
Am avut şi noi Românii Domni buni 

şi vrednici de-alungul vremii, cari şi-au iubit 

neamul, dar când au ajuns îa încurcături 
mari, au părăsit mai bine scaunul domniei, 
decât să iea гёзрипаѳге prea grea şi să se 
ştie în.inuiţi că din fapta lor a pornit rëul 
terii. 

Poate că a fost bine şi aşa. Dar e cu 
malt mai bine şi mai frumos, când Domnul 
stă alături cu ţara în primejdie şi nu se dă 
în lături de grijea şi de greutatea rëspun-
deriï, când face aşa cum crede El că e mai 
bine, şi când cu inima curată poate să zică 
in faţa lumii şi a lai Dumnezeu: Dacă au 
ieşit lucrurile după cu^i nu le-am voit, este 
că aşa a vrut puterea Celui de-sus. 

Şi aşa a făcut Domnitorul nostru, luând 
rëspunderea asupra Sa. 

A chibzuit singur, s'a frëmêntat zile 
şi sëptëmâni întregi cu gândurile, judecând 
în sufletul Seu binele şi relele cari ni le-ar 
putè aduce prietinia ori duşmănia, fie cu 
Ruşii, fie cu Turcii. A cumpënit părerile 
oamenilor luminaţi şi pricepëtorl, a ispitit gân
durile mulţimi! din ţară, a cerut sfatul bë-
trânilor terii şi prin scrisori a cercetat gân
durile celor mai iscusiţi oameni intr'ale po
liticei. 

A voit să le ştie pe toate, ca să se 
încredinţeze şi de ceea-сѳ ar face alţii fiind 
în locul Lui. 

Mai tntâiu a adunat pe toţi bărbaţii 
noştri cei mai cu pricepere întru cârmuirea 
ţeriî şi s'a sfătuit cu ei. Din nepotrivirea 

lor în gânduri se vedea lămurit ce îrcurcă-
tură daee peste noi. Unii găsiau cu cale, 
să lăsăm ţara deschisa, tn dramul oştirilor 
ruseşti şi turceşti, ear oastea noastră să se 
adune în munţi! Olteniei. 

Alţi! se luptau cu gândul, că ar fl mai 
bine să ne dăm pe partea Turcilor, că de 
vor birul Turcii, nu ne va fi mai rëu de 
cum ni a fost ; ear de nu vor birui, Ruşi! 
tot nu ne pot face rëul ce ni-1 pot face 
Turcii, nu ne pot mări birul, nu ne pot 
surpa aşezămintele ţeriî. 

Ear alţi! se străduiau cu povaţa, să 
ne dăm pe partea Ruşilor şi să ne mântuim 
odată de Tarei, scăpând ţara de bir şi de 
stăpânire. 

Toţi aveau dreptate şi temeiu în spu
sele lor. 

Cei-ce voiau pretinia cu Tnrciî, adu
ceau ca temeiu grijea lor de neisbândirea 
Ruşilor şi de multa aupörare apoi a Tur
cilor şi a resbunări! lor. 

Cei-ce năzuiau spre Ruşi, aduceau ca 
temeiu oştirea noastră. Acum aveam oştire, 
nu ca alte daţi, când s'au mai învălmăşit 
Ruşi! cu Turcii, şi când noi n'aveam oştire 
de loc. Acum oştirea noastră putea să ţie 
pept ca Turci!. Şi avem şi un Domn cuminte 
şi cunoscëtor Intr'ale purtării de rësboaie, 
ziceau ei. 

Aşa erau împărţite gândurile oameni
lor. Ear Domnitorul tot nelămurit era. 

(Va urma). 



e 

Delà sate. 

Laude unei înveţătoare bune. 

Bëtrânul înveţător pensionat Arde-
leanu din Peclea ne pune la disposi-
ţie următoarea vorbire ce a ţinut-o 
d-nel Emilia Ciorogariu măr. Bodro-
geanu. 

Mult stimată doamnă înveţătoare! 

Douë-zecï şi «nai de an! sunt de când aî 
venit ca înveţătoare aleasă la şcosla de fete 
In comuna ta natală. Tu al fost cea dini âiu 
înveţătoare română, care al pua temeiul şi 
fundamentul ia şcoala de fete din Peeîca-
rorr.ână. — Moralul, zelul, diliginţa, truda, 
osteneala si iubirea de neam, ce al desvol-
tat cu înveţarea, eu deşteptarea şi luminarea, 
cu educarea sau creşterea şcoalel de fete, 
— te-au făcut — şi al fost, nu nuia&î înve
ţătoare bună si do model, — ci al fost su
fletul, inima şi mama şcoalel acesteia 1 

In restimp de 21 de anî—'ţî-a! împlinit 
da tora ta at&t faţă de şcoala, cât şi faţă de 
elevele sau înveţăeeleîe tale, aşa : cât tot
deauna al secerat landa şi îndestularea tu
turor, încât, ca tot dreptul putem zice, că : 
rari înveţătoare se mal află aşa de ze
loase ! ? 

Sf. Scriptură zice: „Credinţa fală de 
fapte este moartă". 

Faptele tale faţă de şcoală şi biserică, 
şi faţă de elevele tale, te-au arëtat, c ă : 
al fost înveţătoare din inimă curata, cu su
flet nobil şi mamă duioasă şcoalel acesteia 1 

Se poate înfêmpla, ca acest examen 
să fie cel dintâiu, şi doară şi cel de pe urmă 
in vieaţa ta — ca înveţătoare plică de fapte 
bune şi de merite pe cariera Inveţaioreasea, 
atât de graa şi de nemulţamitoare. 

Laudă şi onoare ţie, înveţătoare bună 
şi distinsă, care ţl-зі sacrificat, ţ i al jertfit 
vieaţa şcoalel de fete, şi al muncit din greu 
— cu atâta zel pentru neamul românesc şi 
credinţa strămoşească, — fără de a avè re
cunoştinţă şi rospîată cuvenită ! 

Conştiinţa sufletului fle-'ţî de mângâ
iere, că al fost cea dintâiu înveţătoare ro
mână, care eî făcut începutul cu şcoala de 
fete tn comuna ta aşa, precum am fost şi 
eu, cel dintâiu înveţător român, care am 
Inveţat româneşte pe Români ! 

Primeşte delà veteranul tea înveţălor 
muiţămirea şi recunoştinţa, ca al meritat-o 
în decursul alo.? 21 da ani ea înve|ăioare, 
primeşte le şi în numele corpului învoţatores •, 
şi în urmă primeşte-le în numele elevelor, bă
ietelor tale iubito, pe cari eu atâta iubire 
şi dragoste le-ai educat şi le-aî Inveţat spre 
ici ee este bun şi frumos, şi şi do folos îu 
vieaţă — pentru genul femeiesc, — şi pe 
car! le-aî iobit şi Ie ai privit ca de ale taie 
sşa : precum şi ele te-au kb i t şi cinstit nu 
ca pe înveţătoare, ei ea pe o mamă a lor, 
cari cred că te vor onora şi adora, şi 
nu ta vor uita în vieaţa lor, — căci 
lî-al fost nu numa" înveţătoare buni şi iu
bitoare, ci şi o mamă ca inimă adevë
rata român;. ! 

Sä trăiască, să înflorească 
Şcoala de fete românească! 
Cu luveţătoarea dimpreună, 
Care ni-a făcut o zi p'ăeuta şi buni ! 

Peclea romană, la 12/25 Iunie 1900. 

Ioan Ardelean, 
înv. în ponsie. 

A v i s . 

Prin aceasta se aduce la cuno
ştinţa On. public român şi a P . T. 
domni membri al „Reuniune! învăţă
torilor români gr.-or. din diecesa Ca
ransebeşului că direcţiunea căii fe
rate de stat a încuviinţat pe seama 
partieipătorilor la adunarea generală 
a Reuniune!, ţineudă în Oraviţa-Mon-
tană la 17/80 Septemvrie a. c., cuno
scutul favor da căletorîe, ce se cu
prinde în aceea, că cu un întreg bi
let de cl. III. sepoatecuJeioriped.il., 
ear ' cu jumëtate bilet cl. II., pe cl. III., 
şi anume pe liniile proprii ale statu
lui, precum şi pe iiniiie sud-uugare 
Timişoara-Buziaş şi Verşeţ-Cubin. 

Certificatele pentru obţinerea ace
stui favor de călotorie dimpreună cu 
programul adunării şi al festivităţilor 
sociale, pentru membrii din degpărţo-
mintele Reuniune!, sunt depuse ia 
concerninţiî domni protopresbiterl, ear ' 
pentru ceialalţl P. T. domni participă-
torî, la subscrisul. 

Biletele de căîetorie pentru ex
cursii la jjSfcajerdorfer Sommerfrische* 
şi la băile din „Marina*, se vor îm

părţi participanţilor cu ocasiunea adu
nării prin comitetul local din Oraviţa. 

Bocşa-Montană (N. Bcfaăn), 12 Sep
temvrie 1900 st n. 

Ioan Marcu, 
notarul гѳпогаі al lleimiunoî. 

Poesiî p o p o r a l e . 

Fetiţa de Româncuţă, 
De ce-o 'joci, de ce s'aţtţă; 
De ce-o joci de ce se 'ndeamnS 
Dară cea de Unguroaie, 
De ce-o joci de ce se 'nmoaie, 
Poate c ă i cam tutăloae. 

Frunză verde flori de fôn, 
Nu-i fecior ca da Român, 
Că-I fecior şi voinicos, 
Şi la fete drăgostos. 

Frunză verde de trifoi, 
Nu-'s feciori ca'n sat la noi, 
Tinerei şi făloşei, 
Să-'ţi perzi mintea după ei. 

Barăcile fetele, 
Gură bine place-le, 
Gura de nu li-ar p l a c e , 
Cu feciori nu ar ş e d e . 

Mândruţa, când ti In joc, 
Stă să s'aprindă de loc, 
Nu mai ştie săraca, 
Că arde ca şi para, 
Dar şi eu pe lângă ea, 
Abia ştiu de treaba mea. 

Mândră, tata nu më lasă, 
Ca să te-aduc noi.ă-'n casă, 
Dar bine că mama vrea, 
Şi tu tot îi fi a mea. 

Spune-mi mâadră ce gândeşti, 
Pentru ce vreai să më Ieşi, 
Ori ţi-a minţit oare cine, 
Să nu më iubeşti pe mine. 

Lasă-me cu Dumnezeu, 
Că mie nu-'mi pică greu, 
Numai ceva 'mi pare rëu, 
Că ţi-am spus eu gândul meu. 

Mândruţă cu ochi de mură, 
Sărută-me odată'n gură, 
Sărută-mi mândră gura, 
Că multamul vei avea, 
Din friptă inima mea. 

Mândră când t e i mărita, 
Să-mi trimiţi pe cineva, 
Pe trei fire de aJun, 
Ca să viu să te cunun, 
Să ţi fiu, mândră, şi nănaş, 
Pe cât ţi-am fost diăgălaş. 

Mândruţă când Îmi şopteşti, 
Pe mine më prăpădeşti, 
Când te-iiud mândră vorbind, 
Më oitrno până'n păment. 

P A R T E A E C O N O M I C A 

S ă d i r e a pomilor. 
De lâ sădirea, cum se cade, a pomilor 

atornă desvoltarea şi rodire» lor, cum 
şi vieaţa fiecărui pom. 

Ua pom, sădit corespuuzëtor 
cerinţelor naturii şi trebuinţelor lor 
naturale şi individaale, cum şi climei 
şi localul unde s'a sădit, — sa des
voaltă po deplin, producă fructe 
corespunzătoare şi din belşug; pe când 
altul, sădit tot între acele împregiurărî, 
ds-r' fără ţ inerea în sorotinţă a re-
gulelor naturale de sădire şi de 
desvoltare, — nu numai că nu se 
desvoaltă şi nu ro ieş te ci încetul cu 
încetul el slăbeşte, se piticeşte şi în 
urmă şi piere. 

Dacă în câmpul liber, sau în 
păduri seculara privim la un pom 
sau la un arbore puternic, crescut 
liber şi desvolfcat singur, de Ia natură, 
— fără ajutorul omului, — vedem, că 
el s'a desvoltat puternic şi trăieşte 
veacuri. D»că cutare influinţă na
turală din afară sau vătemare silnici 
nu l'a stricat, el produce roadă îm
belşugată şi uimitoare. 

Precum toate vietăţile organica, 
aş-ii şi pomul sau arborele, гёзагѳ, 
creşte şi se desvoaltă din eemonţă; 
somenţa unul pom sau arbore se 
producă din roadă acestui i, care are 
doue chiernăiî de frunte. Una e s t e : 
a susţine şi a desvolta continuitatea in
dividuală a soiului da pom sau 
arbore din care s'a produs; ear ' 
a l ta : de a da materia de subsistinţă 
şi desvoltare, adecă nuire mont altor 
v i e t ă ţ i organice. Desvoltarea se 
face prin ajutorul naturel, care, 
ca în toate, aşa şi aci, îşi are 
regalele sale. Din semeaţă căzută 
sau scăpată la pământ, ori aruncată 
de yênturi, chiar ia mari depărtări, 
гёзаге pom sau arbore şi ci creşte în 
voia sa şi se desvoaltă, fâră-ca 
omul gă eoniucre la aceasta. Se în
grijeşte de asta 2 * f , 1 ? r a sau firea 
însăşi. Resărit odată pomul 

arborele, mal întâiul caută să-'şl 
câştige loc în păment, ear' apoî ln 
sus ît c resc : trunchiul, crengile şi 
frunzele, cari îşi iau nutremôntul lor 
şi din aier. Ear ' toate împreună 
ajută apoî pomului să-'şl întindă tot 
mal mult în păment rădecinile, cari 
maî ales dau hrana trebuitoare în
tregului pom sau arbore. 

P e scurt deci: sub decursul ace
stor lucrări sile firii, toată puterea de 
traiu şi de desvoltare a pomului sau 
arborelui, se adună la locul de unde 
a pornit, adecă la cuibul semenţel, 
De-aici începe trunchiul a вѳ ridica 
în s u s ; de-aci pornesc rădecinile s 
sc întinde po sub păment ; aici i 
adună toate sucurile şi substanţele! 
nutremênt şi do-aicî so împart ap 
peste tot pomul. 

De aceea, aici toate mădularele 
pomului sunt mal puternice, rădecinile 
lui sunt mai groase şi mal înche
gate. Acestea îu desvoltarea lor stau 
ridicate aci mal sus de suprafaţa pi-
montului, îngroşindu-se din сѳ în 
mai mult. Cu cât influinţă, elemente
lor dătătoare de vieaţă le atinge i 
nemijlocit, cu atât acelea se desvoaltà 
mal bine şi m ii puternic, întărind şi 
desvoltând astfel pomul sau arborele 
şi dăndu-'I zor la rodire îndestuli-
tosre . 

Aceste împregiurărî ne arată lu
ve ierat , eă capetele râd ocinilor fie 
rul pom sau arbore de sădit, au si 
se aşeze la sădiră astfel, ea aceleaşi 
devină nemijlocit la suprafaţa p&m 
tulul, pentru cft aici atinge, îndată, rt-
dë.iinilo orï-ea ploaie sau nea, fie cât 
de putina, şi ori-ce căldură a soa 
lui dătător de vieaţă, po când la po
mul sau arborele sădit afund, acestei 
sau nu străbat de fel la rădecinile 
aceluia, sau numa! arare-orl, şi aşi 
pomul neprimind puterea de vieaß 
şi materia de desvoltare, el se d 
voal ta încet, sau române pitic, í 
piere, dar' roadă îndestulitoare i 
odată nu poate să dea. 

De aceea, când auzim pe unul 
sau pe altul plâagênd;?.-se, că pon 
lui nu rodeşte, ѳ sigur, că la 99 et 
suri dmte'o sută, pricina o sădirea preş 
afundă a pomului. 

Teodor Pop 

sau 

Trimisu-rai a mândra dor 
Pe frunza din via lor, 
Şi eu i am Імпіз napoi, 
Pe frunzuţa din ulioi, 
Din ulioi de-americenâ, 
Să m'aştcpte pân' 3a toamnă. 

Mândră de dragostea ta, 
Më toposé ca cânepa, 
De-i trăi tu, mândră, mult, 
Më bagi cu zib 'n păment. 

Che re chiu, Culese de : Ioan Mariş, june. 

Vecina da ţi i aproape, 
Ese fată 'n miez de noapte, 
Numa'n poale ori eiupsg, 
Şi te sărută cu drag. 

Jele mi e şi-'mi pare rëu, 
Mândro după portul tëu, 
Ce rea maică ai avut, 
Ce ofhi negri ţi o făcut, 
Ochii s negri ca neghina, 
Gara i dulce ca smochina. 

Fa-më, Doamne, cemi-I face, 
Fä-пзё floarea socului 
Pe masa 'mpëratului, 

Când ве pune el se mance, 
âmibte să-i pot aduce, 
Să gândească gânduri bune, 
Să lase feciori Ia mume, 
Să gând e că 'n muc ţi cu brazi, 
Să mai lase fraţi la fraţi, 
Să gândească 'n munţi cu flori, 
Sä laso fraţi la surori. 

Ohaba-Mutnic, culese de : Constantin Bahn 

Descântece cătăneşti. 
(Din Cuv n.) 

Când eram la fete drag, 
M'a jurat neamţu sub stesg, 
Sub steag roşu de mutasS, 
Ti ei ani să nu vin acasă. 
Ca să ştii, mândruţi mea, 
Că trei ani nu mi vedea, 
N'oiu umbla sara prin ploi, 
Niei nu mi vedea la voi. 
Mi-or da puşca cu oţele. 
La grumazi mi-or puna stele, 
Că trei ani vrea să më 'nşele, 

Voi, fraţilor mei iubiţi, 
Plângeţi toţi şi më jeliţi, 
Şi suspinaţi eu dorire, 
Df: a noastră despărţire, 
CiS făr'de vreme më duc, 
D< 'a voi ca ş'un năluc. 

http://sepoatecuJeioriped.il
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Tot din »1*1 Iu! Traian secesionistul, 
eue ta to-Hroii si VI (*;ris li August ; 
fcfanci « mai „sbbeziir Я . Ч І - О 10!) giä-
mtltn: 

,Şi t2*in;j rí o toate ^c r ' ţ ; tot ce 
»j'j:gi ic J'ub'.iei'-'jt • .сг* v&sg^. A«mci 
Bjlwdè >;Ä , Ь «aw/e esi-? spr'-í' şi « D E 

Evitaţi carenţele prodnso |>rin uşi des-
«petite". 

Тгвшэ, puiu-^ ! N'ai b'na s* ex
act cura •:• splntul î,, i-ă i(fc- $ c-..ші p <,-
Ne тлЫ p, •••)! -îşi "escrspeţ.te? Nu <!e 
йсеѵз, dar ni-se spune, cS Ranmravhe e 
Imare indura*, rire S 

Sontăti • 
AsvC, 22 S ^ r t ' П " - г ' : n. 1900. 

Risipa delà Braşov. Pria.ua dm 
Bmşov uraatoareleí: „Afacerea eu 
«dori d-luî Ѵоиг . sgit:4. io?ta ßtra-
We societSsţit de aici. Pâaa şi cel 
k urmă troear îşi zice : Dar bine, 
este S-tul Nicolae o úf de tuns ? B a r 
ше ştie rolul j u c a t de di Vo ina în 
ifscerea rentei şi cunoaşte t o a t e cftto 
te a profitat pe urma posi ţ ie i ce 
ocupa h S-tul Nicoke , e cu adevo
nt indignat de acest sistem de bacşi-
(«rtee se inaugurează. Ъ\ Voina mai 
щ apoi, ca d-s*. sa fio z u g r ă v i t la 
йгш naturală pe tabloul ce so v a 
itêrna în sala giœnasiuluï, '..laturi dc 
portretele marilor arehicrel Ş - iguua şi 
Popazu. So vorbeşt-5 ca зэ ѵл aduce 
şe acest scop aici un pictor din 
Aiinătate, ca d-pi &Ѣ fie /Кчгоев z>/-
(rivit, căci nu o de ioc nrtodest di 
Voina, când v o r b i e de cinstita d-sa' 
Щ, Aşa-dor aii,.;, cheltuială, de câte-va-
A* 

* 
Etaminele rolontariloc - N ; Arad si 

^Ыеа-тчге e'avi ţintit in si'^ie 17 ?. 18 
Îştemnii, f«b ргг.глНа! d-.,uî g*'::^n,I-T'aj--r 
'Mer, ia Orad*. S'au supus t-xamsuiuuï 
•f Tolintsrl, caii tel? t u tre-: ui c.-
tm foarîr bar. U t »rngin Roaià 1 a fo-î 
ktofli'Ü. d! ІУіо^е Mihnhn. ;-t a-m. î'i 
fiowfte. fl-Л рйгішы.Л Mîhv.isr .i-.n Bora 
iéit. Am Liîcgist;:» Ьі?.<.-.шо~. ca ţ:« ui 
UNRooiâ'j, şi ţ r öl î u U C h a k j u i , fi.-i 
Mtenlui pabrc Ch-s'seu 1 -r л~* •. po?.}c 

* 

Logodnă. Maria Lasar şi Peim 6'io-
імѵііі, încredinţaţi.— Să fia îu cius bun 

- Dl Stefan Rója, tnvoţftlot îa Peclca, 
íiídáiitat cu i,m,ibï!-'. u-şr-^.ră le!.ţi* Te-
râm, tot din Pïfi".;. IV . íe í«ricir iL ! 

Nou advocat ron:ân. Ni-s~-> чг v i 
'иИоагеІ*1 r i e t e t : Dl Dr. АиЫ Vlad 
ші dintre ce! ură distingi tineri roaiân", 
a obţinut In 15 !. c, diploma ?!ѳ advocat 
Ь Tabla reg. din Mares-Osorhíiu, űes-
:Ätoda-'»I cancelaria advoeaţi&lă îa D«va. 
:6niri:0 jaridi^O k~.> tHîmUi:4Î ІХ U.;U-
«nitatea dm B a . > 4 P O S ' & , ѵЫ? e îaat •>! 
:fth! di doctor drepturi ЕхагсепьІ'? 
pîlsmentale şi rigorcaseio I va f«cr.t cu 
І Ю Н eminent. Ca Lifocat naţionabst, «ra 
«liiciloral tineri гаіі român* din Pe s л 
fttiitat U universitar*, ear' tn sta ;iî 
,- toţi Гіі-'l lu*m dinsul d ' mode-!, 
ILMTSL romînesc '-?i •*•< câştigat »ai lu?i:i*'T 
Intaie şi de caraeter Іп-тЧпта?, car' ewţni 
.NNttfial un distins şi rut ; naî j ist. 
WicitărI căidureaso ! „ —nd *. 

f Inmoniienkrca lui Aron Dtüisssiaua 
Jurai lté h hşX Lnnr, 4 S-yt шѵ,іс osrs 3 

m., în raijlo'.-nl »:r»»>* nuT.öroi«"? г,з'г<^«:-^ 
Cortegiul a p r r i t df іа dorr*;ci!;u' dofan > 

•Wildiü sír. Ríiet, uürcnivSíid s'räziSe Ro-
. ц с і ti 40 8Ш41. Ia dr-ntul Univeisitntií 
•lietr. Carol, dl A. D. X i ^ p o l , rectoru: 
Iüliverţităţeî, a promiftaí 0 c?.ldu.'oa S en-
itatare, arăiând mtritela lui Aron D^iru-

\ pa, patriot siiíK-т ş cíost.t. Apai certe 
!pl se'ndrepts pii-. ai'äz^-'» O r c 1 , I r ^ u ş 
'ммп, Goîipi Cuci. Й;?гя „Eter/ita*sf.'< 'ш.ія 
: m loc prohodul. La cimitir a vorbit di N. 
;Ctianu In n«mele Lig^I culturale, pontra 
.jBuperar'a <&™% Aro-t Dr^S'3şi?n»! '^сглч^ 
4ttt de mult. 8tuienţi! an !m r i r t ' ; Ia 
toorrrêntarea prcfeaorulu! lor !« f- irvo cu 
ètpelnl Universităţii. Serviciul religios & 

fost oficiat de c&tre preoţi! delà bisericile sf. 
Spiridon, sf. Neculsî, Banu şi Buna-vestire 
în frnnto en arr-himandritul Atanasie delà bi-
••:.( nea sf. Sc'iririon. Po cât de impunötoare 
a ioi.it mar-ifestuţia populaţie! româneşti din 
H i pentru defunctul Densuşianu, pe atât de 
d"rero^s^ a fost ziua aceasta, care răpeşte 
r.i! mu), d'Чго cel maî bufti şi devotaţi naţio-
na'i^'i. F / e l ţgi'laa uşoară şi memoria eternă ! 

• 

Roinâ i î i i î n B o s n i a . Dl Th. 
Butada, cunoscutul cercetător al ur
melor ' e s p r e Români în celelalte teri, 
s e află la Seraievo, capitala Bosniei. 
D-sa a găsit, pe lungă alte urme de 
Români îa Buanb, .i următoarei J ßate 
cu numirile eelo m^i curate româ
neşti c a : Stupari, Lupanari, Cotor, 
Clubucu şi altele. Prin acele ţinuturi 
t".xistă Jöcuitoíi, cari se numesc : Pă
d u r e Constantin, B u c u r Dragomir, Bul
buc Constantin, Duta Anton, Varză 
George, Vlah Anton, R%ţă George, 
Vâ-ogcu, Pinţul, Şumbui, Negru, Cobză, 
Balianu, Baciu, ВаяагаЬа, Sulă, Turbă, 
Pandur, Condrea, Roşcu etc. 

* 

Doue aniversări. „Apănrsa Naţională 
s.;;'ie ijrmătoarfl: : 

Іп л а <~!? acnm doî ani am atras aten-
ţuiu..», í ú k k í romand asupra a doué aniver-
L ă î istoric şi prn propui serbarea lor. 

Lrs mm viito:-' 1901, se cuvine să se 
b e a «ommemorarea lui Mihai Viteazul. 

L1 І904 a a e rîndul aceleia a lui Şse-
ù n-coi-Maro. 

Eite ţinnpţil ?osit. ma! alos p-ntra ani
versarea de-i» 1901, — ca cei cu inimă 
. cmân'î si, constitue un comit'.t, care să ia, 
in lirap util, di.?poHţ'c;nle ce se vor socoti, 
p-.irtrn «півюпа commvmorare, de toată m-
ţ : o . - t r o m â n ă , a aaive; sári I mo ţii mare-
i .! dO£(.D. 

V. A. U. 
* 

Timbrarea scrisorilor şi cărţilor po-
s ta 'e . 0;rccţi'.tam pnsfcdcc angäbe tr'Sg-> lua-
rf'ß aminte « publicului asupra pagubelor şi 
a neplăconlor, ce so causează pnn aceea, 
că scriSDrih* şi cărţ i le postale ce se trimit 
in slrainiiMt!-, îndeosebi pentru Austria na 
s\<ot timhr*to »mö^arat tariíulu!. Pentru oco-
luoô u«ajuaauiilor, reamintim taxele de iran 
c i. >>_ sunt m vigoare după uriful din 1 
îannari') 1900 şi anume pentru străinătate 
t\-K-\ im'A epistol' sirtip'e este 25 ban! (filer!) 
si . 4 u'..- ï căi'ţi ;)Л»,{,І1э 10 ban! (rlleil). Pen-
fr« Remaria tàxs ап:-І epistole până la 15 
g-?:me ftnfe 25 лі^гі, ear' în comunicaţia 
hmarofi» (рчПви Transilvaniei până ia Mu
te? şi :?omit. Bistriţa Năsoud) esta 10 ban! 
rav: îH'rî, «i-ntru Austria. Bosnia Herţego 
vina-, Germani/z, Serbia şi Muntenegru tax*i 
"ne! epistole simple este 10 flleri, ear' a 
unei căxţ:' postale e 5 flleri. 

Declar -ţie. In numërul 165 din 18 
îravr-' !'. a. ai „Trib. Pop", a apărut 

"jjb tiilu! »Cum s<hn cu directoratul la gini-
nasiul din Nâsëad* un articol prea adevö-
RS4T, r>ar», după cîjci sunt tacunoştiinţat din 
Näsäud, odioşii elicaşl şi renegat! ciocănişi! 
mi 1 atribueEC mie. In interesul «deverului 
t r 'bus cu — durere — să declxr, că nu eu 
sunt autorid susamintitulul articol. 

Aprobând întru tr?ate susamintitul ar
ticol, f4c scoasa declarsţioi rlin simplul 
fïirii.iv, t a nu pot suferi să mi-se atribuească 
raia iacruri , m cari eu nu le am sovîrgit. 
Budapesti., 20 Ssp temve 1900. Vasilie V. 
Moisil, medicinist. 

* 
Numire. DI Nicolae Vâtăş m, cleric ab

solvent şi profesor censurât la facultatea de 
ştiinţe na tura le si matematică din Cluj, a 
fiiat mirait profesor la gimnasiul de stat din 
Beregszász. 

Oflcer sinucis. Erl, 21 1. c. dimineaţa, 
s'a üJnucis în fortăreaţa din Arad sub-loco-
f-enn;tul Wilhelm Nagelholz, în verstă abia 
da. 24 ani. 

In a t e n ţ i u n e a d o m n i l o r în-
v e ţ ă t o î i r o m â n i . Aducem la cuno
ştinţa domnior învë'atorï de la şcoalele 
poporale, că a eşit de sub tipar 
Geograf ia c o m i t a t u l u i A r a d , de în
văţătorul Damaschin Medre, — ca 
manual cu mai multe chărţf geografice, 
întocmit pentru clasele ITT. şi IV. ale 
şcoalelor poporale, şi aprobate de 
Ven. Consistor aradan. 

Se poate procura de la Admi-
nistraţiunea „Tribunei Poporului" din 

Arad. Preţul 35 cr. plus 5 cr. porto 
postai. 

* 
Conrocare. Primind subscrisul mandat 

delà comitetul contrai pentru constituirea 
despăiţementulnl Vorşeţ al ,Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui român", la care vor aparţine cercurile 
administrativo: Vorşeţ (afară de comuna 
Varadia). Banloc, Bissrica-albă şi Detta: 
apoi oraşele Verşeţ şi Biserica-albă, — con
voc prin aceasta adunarea constituantă a 
..r e«tu' despărţement p» siua â<* 8. Octom-
vre a. c. n. în opidul Verşeţ (Hotel Baross) 
la 2 ore p. m , cu următuriul program : 1. 
Deschiderea adunărei de constituire. 2. Ce
tirea şi explicarea § 2 йш statutele ASO-
eiaţiuneţ. 3. înscrierea de membri. 4. Ale
gerea comitetului cercual. 5. Verihuarea 
procesului verbal, 6. închiderea adunărei de 
constituire. 

Sunt r tgaţi toţi acei P. T Domni, că
rora le z\:i* la inimă înaintarea poporului 
nostru pe teren cultural, de a participa în 
persoană şi a stărui, ca să ieie parte şi 
popor cât тяД numéros 1« această adunare. 
Verşeţ, 16 Ssptemvre 1900. Dr. Fetru Ze-
peniag. 

Se caută editor, pentru a tipări o bro
şară întitulată: „Scăetele*, ce conţine 20de 
schiţe humoristice, bine alese şi întocmite 
pentru rîs, -— si o altă broşură, întitulată: 
„Premiu pentru fcolant din şcoalelepoporale". 
Broşura aceasta se cocapuno din următorul 
material : » Floarea Codreanului*, o istori
oară morală, instructivă, care tratează 
despre un copil, care prin purtarea sa exem
plară a făcut multă bncune şi cinste părin
ţilor şi neamului. După aceasta urmează 
câteva sentinţe, proverbe şi o poésie aco
modată pentru şcolari, — toate în nex 
cu istorioara. Urmează a doua istorioară, 
despre o copilă doamierdată, care prin pur-
tirea sa slabă a făcut multă supörare părin
ţilor şi ruşine neamului. In legătură cu 
aceasta câteva sentinţe, proverbe şi o altă 
poésie, bună de declamat pentru şcolari. 
Toate în stil uşor de Înţeles, şi anume în
tocmite pentru ş olari. Cel-ce doresc a primi 
acestea în editură, să binevoiască a se 
adresa Ia subscrisul, în Cetea, u. p. Tövis 
(Ardeal). 

I. Bota, înv. gr.-er. 

Din Istoria Banatului Severin. Seve-
rinul війЬ stăpânirea principilor ardeleni până 
la p r e d a r e cetăţilor Caransebeş şi Lugoj 
în man ;le Turcilor. 1526—1658 de P. Dră-
gălină, я apăru în editura ,Bibliotecei Noa
stre* din Caransebeş, sub Nr. 34—37, un 
volumaş de 117 pagine, şi se vinde cu pre
ţul ds 56 crucerl (1 leu 40 bani). 

Acest volum formează partea a doua 
din interesantul stadiu istoric al d lui P. Dră-
gălină. clin care partea întâi a apărut tot în 
editura ,B. N.* sub Nr. 23—26. 

Atragem atenţiunea doritorilor de a 
cunoaşte trecutul neamului nostru din păr
ţile bănăţene asupra studiilor d-luî Drăgă-
lină, pe cât de interesante, pe atât de uşor 
de câştigat, dat fiind preţul infim, cu care 
.Biblioteca Noastră" de sub direcţia d-luî 
E. Bodos le ofere publicului. 

U n t i n ë r m a t u r i s a n t e m i n e n t 
doreşte a fi aplicat ca practicant în 
vre-o cancelarie notarială. Oferte se 
primesc la administraţiunea „Tribune! 
Poporului". 

* 
D 9 necrezut! Mii de mulţumiri şi scri-

so?» de recunoştinţă adeveresc, că .Fluidul 
Elsa* de Feiler s'a dovedit ca cel mai bun 
la toate boa) ele, chiar şi la acelea unde alte 
medicamente nu vindecă. Cu deosebire vin
decă frigurile, podagra, reuma, aurari de 
piept cap şi de dinţi, junghiuri, sgârciuri, 
dureri de stomach, de ochi etc., iute şi la 
sigur. 12 flacoane costă 5 coroane franco. 
Singurul producëtor e Eugen V. Feiler, far
macist în Stubica Nr. 135, comitatul Agram, 
La nici o familie să r u lipsească acest mij
loc escelent, examinat de oficiul sanitar şi 
găsit de cel mal bun mijloc, pe care ori-cine 
de-'l foloseşte odată, pentru efectul s8u din 
toate punctele de vedere, îl va folosi per
manent. 

„Orb am fost deja, şi numai 9Flmăul 
Elsa* de Feiler mi-a salvat lumina ochilor 3, 
— scrie Szűcs Péter din Budapesta Felső-
rakpart 9. 

Epigramă. 
Unui 4birb*l grupat*. 

O bogăţie de idei, 
De-un rif, 

Când cauţi şi să găseşti tu vrei 
La Trif, 

Pierzi vremea, căci el nu are habar, 
Decât... când vede fundul la pahar. 

Eter. 

Représentât! spiritiste şi ilusioniste, 
cari promit a fl foarte interesante, se vor 
da mâne, Dum'nccă seara la orele 8, în restau
rantul Vas, din partea damelor Lenormand 
şi Flora, bine cunoscuta publicnlul aradan. 

m 
Poşta Redacţiei. 

Adam Basarab Romos. Autorul cores
pondenţei defăimătoare faţă cu d-voastră 
însuşi ne scrie, că acusaţiunile ce vi-s'au 
adus în publicitate le retrage. Puteţi fl sa
tisfăcut. 

Sciutorul, Bihor. Relele pa care ni-le 
descrii, arată-le ven. Consistor, care, nu ne 
îndoim, le va lecui, fie aal chiar puternici 
cel cari fac şi protegează relele. Vom anunţa 
in foaie când soseşte dl vicar. 

U l t i m e ş t i r i . 

Résboinl din China. 
Londra, 20 Septembre. In 11 Septembre 

a fost o luptă crâncenă de stradă între tru
pele generalului Höpfner fi între Boxeri în 
Liang-Hriang. Mai întâiu gmeralul german 
a bombardat oraşul, a spart porţile cu dina
mită, necruţănd pe nimeni şi ucizênd vr'o 500 
de Chinezi. 

BruxeUa, 20 8eptemvre. In Mongolia 
Boxerii din nou şi cu o cruzime nespusă 
au măcelărit mulţime de miiienari balgianî. 

Peking 21 Septemvre . Prinţul 
Ging a declarat, că împerăteasa Chinei 
doreşte pacea şi pentru asta ar fi gata 
să abdice la tron în favorul tinërulul 
împërat. 

Londra, 21 Sopt. S t anunţă din China, 
că un edict împorătec ordonează estirparei 
Boxerilor. 

Ruşii au sevirşit intre Chinezi! din 
Mandjuria cruzimi nemal pomenite. Áu mă
celărit până acum în chip înfiorător vr'o 12.000 
bărbaţi, femei ş'% copii, parte străpungendu-'I, 
parte asvirlindu-'I într'un rîu. 

Б С О М О М І Б . 

Cereale (bueate). 
De aci încolo preţurile pe pieţe se so

cotesc in coroane şi după 50 chüograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

'Preţurile delà 21 Septemvrie 
din Arad: 

Grâul cel mai bun . . cor. 7.12—7.80. 
Cucuruz 5.25—5.45. 
Socară , 5.06—5.08. 
Orz , 5.50—5.60. 
Ovös 4.60—4.80 

Preţurue delà 21 Septemvrie 
din Budapesta 

Grâu in Octomvrie . . cor. 7.67—7.68 
Secara , . . . . 6.17—6.19 
Ovës 5.35—5.37 
Cucuruz pe August . . . . 6.17—6.19 

Cursul pieţiî din Arau. 
Harue-monetă romana Стшр. Я. 9--18 vend 9.52 
l i r e turceşti , _ . _ w 

Imperiali (15 K. aur) , 18.90 , 19.— 
Ruble raaeţu 100 a . 126.— , 12.— 
Galbeni , 5.68 , 6.68 
NapoJeon-d'ort , 9.48 , 9.65 
100 Maree germane . 58.60 . 58.95 
r,t»rn RterHng, . 11.90 . 19.PO 
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Avis ! ! 
Subscrisul aduce la cunoştinţa On. Public, că după-ce 

mai mulţi ani am practisat e o m p a e t o r a t u l î n d i f e r i t e 
o r a ş e d i n G e r m a n i a , am deschis legătorle de cărţi In 
A r a d , strada bisericii (Templom utcza) Nr. 7. 

Primesc în atelierul meu tot felul de cărţi şi reviste, pre
cum şi alte lucruri aparţinetore de compactorat şi confecţionez 
după sistemul german: bine, eftin şi punctual. 

Më recomand atenţiunei Onor. Public, rogându-'l de spri-
ginul binevoitor. 

Cu stimă: 

501 1—1 

Iustin Ardelean, 
compactor. 

Deposit de giuvaeruri, oiasornioe 
şi arginteriî. 

Bogat asortiment de ciasornice 
cu pendulă, de perete şi 

deşteptătoare. ^^tÁ. *^ 

k ciasonuce şi giuvaere 
ва executa cu toată promtitudinea. 

C u p r e ţ u r i l e c e l e m a î 
m o d e l a t e . 

479 

Raparaţiuni 
de tot felul 

Numërul telefonului 10. 

Alexandru Hoffmann 
prăvălie de efecte de modă 

l a „ R â n d u n i c ă . " 

Palatu l teatrului. 

C e l m a i b o g a t a s o r t i m e n t cu preţuri foarte mici, 
efecte diverse. 

C r a v a t e d e d a m e „Reform4* 25 er. bucata. 

Ciorapi pentru dame, domni şi copii; lucraţi în închisoare recu
noscuţi de cei mai buni; preţul după registru. 

B l u z e p e n t r u d a m e . 

Rufărie pentru bărbaţi, femei şi copii, se confecţioneze după mă
sură, dar sunt şi In deposit. 

Dantele, delà 5 er. în sus, briurî şi încingătoare delà 38 er. In щ 

N . B . A sosit un nou transport din faimoasele mănuşi de 
perechea numai 95 cr. 

Numërul telefonului 10. 
499 2 - 1 0 

Singura ln felul seu ţine In deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comandă 

ghete pentru dame şi bărbaţi, 
eum şi papuci pentru băieţi şi fete, 

apoi g h e t e comode şi alte soiuri de încălţăminte. 

T o a t e a c e s t e a n u s u n t l u c r u r i d e 
f a b r i c ă , d a r ' s u n t m a i i e f t i n e ş i 

m a i b u n e . 

Comande din afară se ' execută prompt şi cu preţuri 
moderate. 

Trimitem şi la casă ghete de probă In orl-ce timp 
dorit. 

Aparat elastic pentru, călcâie, invenţia lui Löderer, 
căpitan de honvezi ung. r e g , aplicabil atât la ghete de 
dame, cât şi la ghete pentru bărbaţi, se poate avé 

nunmi delà noi. 

Mare magazin de creme şi lakk-nrl in diferite colori. 

484 9— 
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P r e ţ u r i i e f t i n e d e n e e r e z u t l 

Institut de cură, 
deschis de dimineţa delà 6 óre pană la 7 ore seara 

(abstrăgend orele delà 9—11 în. am.) 
La disposiţia publicului stau următorele mijlóce de lecuire: 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumă, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de peliţa peptulul 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), tngrăşarea peste mesura, grăsimea de inimă, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachăr (diabet). 

3. Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4. Morburi do piele învechite, scrofule, luparea etc. 
După felul boalei, scalda aceasta poate fi urmată de 

lecuirea cu apă rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costă: 1 fl. 35 cr.; 15 bilete: 15 fl. 

Camere pentru inhalaţie, după metodul delà Gleichen-
berg Ems, pentru aprinderi acute şi învechite de gâtlej, 
de plumânl, cum şi pentru dilatare de plumânl şi astma. — 
întrebuinţarea odată costă: 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-rece. întrebuinţarea odată: 60 cr.; 16 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reeonvalescenţilor 
eu musculatura slăbită, pentru Întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, cari sufer de morburi de inimă şi de strlm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară delà 10 fl. în sus, după-cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care bolnav ѳѳ bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medical 
sëu propriu, sau după sfatul ce însumi V I dau. Orl-ce Îndeplinire a 
curei se întemplă sub veghiarea mea personală. 

460 £9-29 

« 
Dr. A. HECHT, 

Arad, strada Templom, palatul Hinoriţihr. Telefon: Nr. 270. 

.Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


